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Redactor 

osz jelentés a mandzsu 
harctérről 

Moszkvából jelentik: A mongol- szovjet 
patok vezérkarának hivatalos közlése sze- 
a japán-mandzsu csapatok július 23 és 25 
ött többször meg akarták szállni a Kahlka 

ó keleti partját, de minden esetben nagy 
eségekkel visszaverték őket. Július hu- 

harmadikán a légi harcok során a mongol- 
jet gépek lelőttek tizenkilenc ellenséges re- 
gépet, szovjet részről csak öt gépet veszí- 
ek. A mongol-szovjet gépeknek sikerült le- 

a japán könnyű bombavető raj pa- 
csnokát, Kovard ezredest, egy másik ezre- 

t pedig fogságba ejtettek. 

Ma is tanácskoztak 
a 2 

angol-japán küldötiségek 
omra fTokióból jelentik: Az angol-japan küldött- 

ek ma délelőtt ismét egy óra hosszat tanács- 
a Vall Etak, majd délután négy órakor újabb meg- 

élésre ültek össze. A négyes bizottság 

yancsak délelőtt tartott ülést és a tiencsini 
yzet ügyében főbb vonalakban létrejött a 

gegyezés. 

Bizalmatlanság az uj 
holland kormánnyal 

szemben 
Hágából jelentik: A hágai képviselöház 55 

vazattal 27 ellenében elfogadta a katolikus 

- et áuta előterjesztett bizalmatlansági indít- 
yt. Az indítvány mellett szavazott a katoli- 

, szociáldemokrata és a szabadelvű demokra- 
párt. Mint ismeretes, a bizalmatlanságot ka- 

: E tt Colijn-kabinet mindössze két nap ota van 
rmányon. Jól értesült holland politikai körök- 

És 1 katolikusokból és szociáldemokratákból álló 
rmányt várnak. 

, 

Az idegenellenőrzési 
illetékek kivetésének ügye 
A Magyar Népközösség bánsági tagozatának 
zlése szerint a központi irodába panaszok érkez- 

k, hogy az útóbbi napokban olyan aradi és temes- 
iri lakosokat, akiknek nincsen meg az állampolgár- 

j guk, bár itt születtek és az országot soha el nem 

azgyták és az utólagos felvételre jelentkeztek is, a 

ndőrségre idéztek és kivetették reájuk az idegenek- 
rt illetéket. A bánsági iroda telefonon jelen- 

te ezeket az eseteket a Népközösség bucurestii iro- 

ijának, amelynek részéről Gyárfás Elemér dr., Mi- 

Imre dr., Kovács Károly dr. és Tompa Lajos ki- 
llgatáson jelentek meg Calinescu miniszterelnök- 

, aki jelenlétükben utasítást adott Negcescu bel- 
niszteri vezérigazgatónak, intézkedjék, hogy a 

] 
J 

Al ost 
al szüntessék be az illetékek kivetését. A magyar 

enti csoport eljárt Baran Coriolan ár. 
e ügyminiszternél is, aki azon véleményének adott 

u jezést, hogy talán a zsidó ellenőrzásekkel kapcso- 
fi ban történt félreértés. Egyidejüleg Péter János 

épviselő eljárt Ciupe Gheorghe dr. helytartósági ve- 

] 

pta a rendőrségtől, hogy az illetékek beszedése, il- 
910 kivetése bucurestii utasítására történt a minisz 

umi épitkezési alap javára 

öst megjelent új törvényrendeletre való hivatko- 

ertitkárnál ez ügyben. Ciupe azt a felvilágosítást 

Washingtonból jelentik: Hull, az Egyesült 
Allamok külügyminisztere, tegnap jegyzéket 
gyáltoté át a japán nagykövetnek. A jegyzék- 
en 

az Egyesült Allamok kormánya felmondja 
az 1911. évi amerikai-japán kereskedelmi és 

barátsági szerződést. 

A felmondás hat hónap múlva, vagyis 1940. ja- 
nuár 26-án lép életbe és ez megszűnteti a Ja- 
pán felé irányuló fegyverkivitelt is. A jegyzék 
átadásának előzményei a következők: 

Hull külügyminiszter a jegyzék átadását 
megelőzően felkereste Roosevelt elnököt, akivel 
tanácskozást folytatott, majd pedig ezt követően 
beható megbeszélést folytatott a külügyminisz- 
térium távolkeleti szakértőjével. Valószínű, hogy 
e tanácskozások során hozta meg a külügy- 
miniszter a döntést, amelyhez a kormány tag- 
jai már ekkor hozzájárultak. A jegyzék atadása 
után a tegnap esti órákban, a külügyi nivatal 
jelentést adott ki,. amelyben közli, hogy az Egye- 
sült Allamok beszűntette Japánnal a kereskedel- 
mi és barátsági szerződést. 

Londonból jelentik: Őriási feltűnést keltett 
az a washingtoni jelentés, amely szerint az 

Egyesült Allamok kormánya felmondotta a ba- 
rátsági és kereskedelmi szerződést, amely Ame- 

rika és Japán között fennállott. A hír a késő éj- 

jeli órákban érkezett Londonba, úgy, hogy a 

lapok még legutolsó kiadásaikban sem közöl- 

hették. A jelentés hivatalos jellegű és úgy szól, 

hogy a washingtoni kormány közölte a tokiói 

Az Egyesült Allamok tokiói nagykövete hi- 

vatalosan bejelentette a japán külügyi hivatal- 

nak, hogy kormánya felbontotta a Japánnal kö- 
tött kereskedelmi és hajózási szerződést. Közöl- 

te azt is, hogy az amerikai kormányt erre az 

intézkedésre, amely megfelel az amerikai nép kí- 

vánságának, az kényszerítette, hogy gátat ves- 

sen a japán szövőipari termékek bevitelének. - 

Tokióban a szerződés felbontásának híre nagy 
meglepetést keltett. Egy japán képviselő az 

resp. Dr. VAÁRNAY ELEMER 

Az Egyesült Államok hat 
hónapra lelmondta a Japánnal 
kötött gazdasági egyezményi 

..... 
Ugy az amerikai, mint az európai politikai köröket váratlan érfe 

az elhatározás 

Januártól kezdve japán nem kaphat legyveri Amerikától 
és nem szálliihat textilárat 

A szerződés felmondásának híre bombaként 

hatott az Egyesült Allamok politikai kö- 

reiben 

Pittman szenátor, a külügyi bizottság elnöke, az 
ujságírók előtt kijelentette, hogy meggyőződése 
szerint a kormánynak ez a lépése bölcs és in- 
dokolt eljárás volt. 

A Newyork Times szerint a kormánynak ez 
az intézkedése azt jelenti, hogy Amerika ra- 
gaszkodik távolkeleti politikájához, de megtor- 
lással is élne, ha a japán hatóságok megsérte- 
nék azokat a jogokat, amelyek őt megilletik. Ha 
amerikai alattvalók bántalmazásával próbálnák 
az Egyesült Allamok tekintélyét sérteni, úgy 

a washingtoni kormány a legerélyesebb el- 
járáshoz fog folyamodni. 

A szerződés felbontására azért volt szükség, 
hogy elő lehessen készíteni a helyzet felülvizs- 
gálását és hogy az új helyzetnek megfelelően 
fehessen az esetleges újabban kötendő szerződés- 
ben előmozdítani az amerikai érdekeket 

Az USA elhatározása Európában 

meglepően hatott 
kormánnyal miszerint 

felmondja az 1911-ben kötött barátsági és 
kereskedelmi szerződést. 

Párisi politikai és diplomáciai körökben isi 
nagy meglepetést keltett a barátsági és keres- 
kedelmi szerződés váratlan felmondásának hí- 

re és e ténynek messzemenő jelentőséget tulaij- 

donítanak. 

Japán hihivásnak tekinti Amerika jegyzékét 
ujságíróknak adott nyilatkozatában 
hogy Japán az amerikai nagykövet á ] 

goztatott okokat nem tartja helytállóknak 

az intézkedést kihívásnak tartja. 

Kijelentette azt is, hogy újabb tárgyalások 
mindaddig nem vezethetnek eredményre, amig 
Amerika meg nem változtatja barátságtalan 
magatartását. Az egyezmény felbontását Tokió- 
ban indokolatlan és barátságtalan eliárásnak te- 

ki er tette, 
ltal en 

aso 

párisból jelentik: A legelterjedtebb fran- 
cia hetilap, a Öringoire, legutóbbi száma a híres 
francia publisista, Raymond Recoily tollából, 
hosszas cikket közöl Romániáról és abban ismer- 
teti a hirlapírónak II, Carol király őfelségével 

A Gringoire nagy cikke II. Carol 

királyról és Románia uj szelleméről 
folytatott beszélgetését. Recoily hosszabb időt 

töltött Romániában és cikkében mély megértés- 

sel ír az ország hangulatáról és arról aae 

munkáról, amelyet őfelsége a lelkek egységest. 

tése és az ország felépítése terén végzetl. 
. 
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tárgyaltak Molotovval 
A Szovjetpaktum létrejötte rövid idő kérdése. - Altaláncsan bizakodó 

a hangulat 

Az Ewening News szerint augusztus és szeplember 
„gyanus hónapok' 

Párisból jelentik: A francia fővárosban 
szerdán délután olyan hírek terjedtek el, hogy 
szerdán délelőtt Moszkvában aláírták az angol- 

francia-szovjet szövetségi szerződést. A külügy- 
minisztérium az esti órákban a leghatározotab- 

ban megcáfolta ezeket a híreket és a hozzájuk 
fűzött mindennemű találgatást. Londonban ha- 

ló cáfolatot adott ki az angol külügyi hiva- 
tal is. 

Az Ewening News értesülése szerint a lon- 

doni, párisi és moszkvai kormány egyetért ab- 
ban, hogy lényegesen 

fontos és sürgős a közös katonai és tenge- 

részeti problémák megvizsgálása, 

hogy a három állam felkészüljön minden szük- 
ségszerű állapotra augusztus és szeptember gya- 
nús hónapokban. 

A PARISI SAJTóÓ MEGKÖTÖTTNEK TEKINTI 
AZ EGYEZMÉNYT 

A párisi sajtó nagy megelégedéssel számol 
be az angol-orosz tárgyalások előrehaladasáról. 

A Petit Parisien ezeket írja: A háromhatalmi 
szerződés küszöbön álló aláírása 

nemzetközi körökben óriási szenzációt kel- 

Megelégedéssel kell megállapítanunk, hogy a 
mennyiben a Führer nagy kalandokat készít elő, 
tudnia kell, hogy már elindulásakor legyözhetet- 
len haderővel áll szemben. 

A Le Journal így ír: London és Páris meg- 
tették a kezdeményező lépéseket a Szovjetunió 
óhajának teljesítésére és belementek abba, hogy 

nyomban megkezdődjenek a vezérkari tár- 
gyalások. 

Közben folyik a politikai megállapodás előkészí- 
tése, amely most már csak arra szorítkozik, hogy 
alaposan meghatározza a közvetett támadás fo- 
galmát. 

A LOrdre vezetőhelyen foglalkozik az ese- 
ménnyel és a következőket írja: 

Ez a megállapodás az európai államok vé- 
dekezésének talpköve. 

Az egyezmény megkötöttnek tekinthető. 

Az orosz kereskedelmi népbiztos Londonba megy 
A Financial Times közli, hogy a szovjet- 

egyezményt nyomban megkötik, sőt annak alá- 
irására rövideésen sor kerül. A többi lapok is 
arról számolnak be, hogy az érdekelt vezérkarok 

tárgyalásai azonnal megkezdődnek. Az egyez- 
mény aláírását angol-orosz gazdasági megegye- 
zés fogja követni. A lap úgy hiszi, hogy szovjet- 
delegáció érkezik Londonba, amelyet maga a ke- 
reskedelmi népbiztos fog vezetni. Ez a pizott- 
ság folytatni fogja a Hudson által megkezdett 
tárgyalásokat. 

IRONSIDE TABORNOKOT DELEGAÁLJAK 
MOSZKVAÁBA 

A Press Association diplomáciai levelező- 
je az angol, francia és szovjet vezérkarok tár- 
gyalásaival kapcsolatban azt írta, hogy Ironside 
tábornokot szemelték ki az angol küldöttség ve- 
zetőjéül. Amennyiben a kinevezésre valóban sor 
kerülne Ironside tábornok több magasrangú 
katonai szakértővel és egy tengerészeti szak- 
bizottsággal utazna Moszkvába. 

Azzal a hírrel kapcsolatban, hogy az angol- 
francia-szovjet szerződést már alá is írták, fel- 

világosították a közvéleményt, hogy minden- 
féle magánhírforrást, vagy az események alaku- 
lására vonatkozó jelentést, kellő értékeléssel bi- 
ráljon el .A legújabb utasításokra vonatkoz- 
nak a közvetett támadást és a vezérkarok meg- 

beszéléseit illetően. Ezek a megbeszélések úgy- 
Páris, mint London jelentése szerint kedvező 

mederben haladnak előre. Anglia és Franciaor- 
szág már teljesen megegyeztek egymással, az 

érdekelt kormányok már el is küldték Moszkvá- 
nak az utasításokat, aminek következtében a 
moszkvai francia és angol nagykövetek csü- 
törtökön este újból összeülnek Molotovval. Fran- 

cia részről még nem jelölték ki annak a tábor- 
noknak a személyét, aki Moszkvában tárgyalni 

fog. Nagyban emlegetik Hitzinger tábornok ne- 
vét, aki tagja a legfőbb haditanácsnak és a le- 
vantei hadsereg főparancsnoka. Hitzinger tá- 
bornok jelenleg Ankarában tartózkodik. Lehet- 

séges azonban az is, hogy Hitzinger mellett 
Doumens tábornok, Lille katonai főparancsnoka 

E meeebjzást kap a tanácskozásban való részvé- 
elre. 

Megnyugtató jelentések érkeztek Haliiax lordhoz 
eEruttler külügyi államtitkár az angol al- 
sóházban válaszolt az egyik képviselő kerdései- 
re a danzigi katonai helyzetre vonatkozóan. A 
válaszadás során Buttler ezeket mondotta: 
/ - Azok a hírek, amelyek Halifax lord kül- 
ügyminiszterhez befutottak, arra engednek kö- 
vetkeztetni, hogy a jelenlegi helyzetet nem kell 
nyugtalansággal szemlélni. Remélhetőleg ez a 
derűlátás nem indokolatlan. 

Buttler külügyi államtitkár egyes kérdé- 
sekre válaszolva az alsóházban kijelentette, hogy 

*t 

a német kormány nem tett lépést az angol kor- 
mánynál a Kinghall-féle levelek terjesztése 
ügyében. 

EDDIG HAROMSZOR REPÜLT ANGOL LÉGI- 
RAJ FRANCIAORSZÁG FELEIT 

Londonból jelentik: A Hubert légiraj veze- 
tője kérdést intézett Kingley Wood, angol lég- 
ügyi miniszterhez, hogy az angol légiraj hány 
repülést végzett eddig Franciaország felett és 
hogy hasonló próbarepüléseket fog-e végezni az 

Elutasitotta a bucurestii itélőtábla 
Maniu lIuliu közigazgatási keresetét 

A szenátus üléseiről való kirekesztés utóhulláma 

Bucurestiből jelentik: A bucurestii ítélő- 
tábla ma tárgyalta Maniu Iuliu volt miniszter- 
elnök közigazgatási perét, amelyet a román ál- 

lam, illetve annak képviseletében: a miniszter- 
elnök és a szenátus elnöke ellen indítoit és kér- 
te annak az adminisztrativ ténykedésnek a meg- 
sennmnisítését, amelyet a szenátus elnökének jű- 
nius 12-iki és július 5-iki átirata, illetve a sze- 
nátus vonatkozó határozata tartalmaz és amely 
kimondja a volt miniszterelnök szenátusi tag- 

ságának megsemmisítését a jelenlegi teljes ülés- 
szakra. A tárgyaláson Maniu helyett Cezar Si- 
mionescu ügyvéd jelent meg és kérte a targya- 

lás elhalasztását, míg a miniszterelnök és a sze- 
nátus elnökének képviseletében Anibal Teodo- 
rescu és Ulyse Vasilescu ügyvédek kérték az el- 
járás megengedetlenségének megállapitását. Hz- 
után a tábla, mint megengedhetetlent, elutasí- 
totta Maniu Iuliu jogorvoslati kérehlnét. 

2 

1 angol légi haderő a baráti országok t. 
A légügyi miniszter kijelentette, hogy 
légiraj eddig a 

más teljesítmények is lehetségesek, de 
jelenleg nem lehet végrehajtani. 

NEM VOLT PROVOKALÓ A NÉ) 

PARTOKON 

Londonból jelentik: Az angol fővá. 
olyan hírek terjedtek el, hogy 

német repülőgépek jelentek meg az an 
keleti partok fölött. 

A légügyi minisztérium erre vonatkozó hiv 
los közleménye megállapítja, hogy idege 
tonai repülőgépek gyakorlatozás közben ar 
ra megközelítették a partokat, hogy láth 
voltak. A légügyi minisztérium megállapi 
vábbá, hogy a gyakorlatozó repülőgépel 
keltették azt a benyomást, mintha nem 
ták volna tiszteletben tartani az angol 
sérthetetlenségét. 

A Frankfurter Zeitung az angol légi 
távolságáról írva, a következőket jegyzi 

Angliában nincsen egyetlen olyan helység 
amely ne esne a német bombavető repülő 
hatótávolságába, feltételezve termész 
hogy Anglia valóban arra az őrült eszmére 
hogy komolyan összemérje velünk erejét. 

MACKENZIE KING SZERINT JAV 
AZ EURÓPAI HELYZET 

Ottawából jelentik: Kanada miniszte 
ke, Mackenzie King, kijelentette a sajtó ké 
lőinek, hogy 

az európai helyzet némileg javult, 

de még mindig fennáll annak a lehetősége, 1 
a paralmentnek sürgős hívásra össze keil 
hogy Kanada a békéről, vagy a háborúról 
sön. Ennélfogva a kanadai kormány meg 
határozta meg a választások napját és 

nem tudni, lesznek-e idén Kanadában ált 

lános választások. 

ÚJABB TÁRGYALÁS A KREMLBEEN 

Moszkvából jelentik: Csütörtökön dél 
öt órakor a moszkvai angol és francia nagyk 
tek, valamint William Strang angol megbizt 

Kremlbe mentek, ahol megbeszélésen vettek 1 

Molotovnál. 

t 

An 
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Az 1914. év véres epizódja 
A főszerepekben: 
DITA PARLO, 

ERICH v. STROHEIM 

A Vidovdan szerb nemzeti ünnepet i 
gyarok és szerbek együtt táncolnak, am 
megérkezik Ferenc Ferdinánd tró 
meggyilkolásának híre. A táncolók ké 
portra oszlanak és előreveti árnyékát a 

jövendő... 

(volt RIVOLI mozi 
nagyszerű programja 
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agyváradon belecsapott 
a villam egy zsufolt 

villamoskocsiba 
agyváradról jelentik: Kedd este hét óra után 
7 perccel érkezett meg a D. jelzésű villamos a 

lomásra és mielőtt még megállt volna és a raj- 
tasok leszálltak volna, a várakozó közönség 

inoskocsit, amely szinte pillanatok alatt zsufo- 
megtelt. 
ár mindenki a villamoskocsiban szorongott, a 

el indulásra készen várta, hogy a kalauz jelt ad- 
kocsivezetőnek. Mielőtt azonban még a villa- 

dult volna, az égből hatalmas villám cikká- 
és a következő pillanatban 

a villumoskocsi kigyulladt! 

pillanatban mindenki megdermedt, de mikor 
só perron füstbe borult, valaki elkiáltotta ma- 
nyilván egy lemaradt utas, aki a fák alatt kere- 

imenedéket a zápor ellen, hogy: 
Ég a villamos! ... Mindenki meneküljön! 

azután kitört a pánik a zsufolt villamoson. 
r a kocsi belsejében levő utasck a perronra 

s megfogták az ajtó vaspálcikákból lévő fog- 

yúját, rémülten kapták el kezeiket, mert 

üstölgő villamos minden részében áram volt. 

nik olyan nagy volt a villamcs kocsiban, hogy 

utas könnyebb sérülést szenvedett menekülés 
, egyik utas a másikat sodorva maga előtt, a 

nos vasalkatrészeiben megütötte, vagy meghor- 
magát. 

Amilyen gyorsan megtelt a villamos-kocsi, olyan 
Iban ürült is ki, szerencsére senkinek sem történt 

lyabb baja az ijedtég és néhány horzsoláson 

gymillió frankba kerül 
az ismeretlen leány 

szép szeme 
Párisból jelentik: Egy kezdetleges kávéházi 
amely eredménytelen is maradt, egy cannesi 
édnek kerek 

egymillió frankjába került. 

A dolog úgy kezdődött, hogy egy öregedő, jó- 
141 ügyvéd a szép nyári napsütésben kiült Can- 
uegyik legdivatosabb kávéházának terraszára. Né- 

asztallal edébb megpillantott egy fiatal höl- 
aki nagyon megtetszett neki. Mosolygó pillan- 

kat vetett a szép leányra, de az visszautasitóan 

lt el, valahányszor tekintete találkozott az 
éd tüzes pillantásaival. 
Az ügyvéd elhatározta, hogy most már érthetőb- 
ad kifejezést érzelmeinek. Elővette ceruzáját és 
jából előkotort egy darab papirt, amelyre seb- 

éhány szerelmes szót irt. A levélkét a pincér- 
ldte a fiatal lány asztalához; a szép idegen 

megvető pillantást vetett az ügyvédre és azzal 
erelmes levélkét anélkül, hogy egyetlen tekinte- 

Vvetett volna az irásra, darabokra tépte. 

z ügyvéd bánatosan egy dupla abszintot ren- 
majd hazament, hogy otthon próbáljon fele- 

alálmi. Alkalmasint sikerült volna elfelejteni a 
ccal végződött kávéházi kalandot, ha néhány 
1 később a rádióból nem értesül arról, hogy 

sjegye számát egymillió franlkkal kihuztál. 

iz ügyvéd magánkivül volt örömében és rög- 
ozzálátott a sorsjegy megkereséséhez. Képzel- 
kétségbeesése, amikor a sorsjegyet sehol sem 

elforgatta iróasztalát, tűvétette az egész lakást, 
jegy csak nem akart előkerülni. 

Ekkor eszébe jutott, hogy a sorsjegyét gondosan 
jába tette, hogy mindig kéznél legyen. Ször- 

zép ismeretlen darabokra tépett. A gya- 
1amar bizonyosság lett; ezzel uj hajsza 

a kávéházba rohnt, amelynek terra- 
2 eset lejátszódett. Megkereste a pincért, ki- 

e, de semmi közelebbit nem tudott tőle meg- 

gynehezen sikerült kinyomozni, hogy ki volt 

eretlen és az ügyvéd őt is fölkereste. fö- 

esen bocsánabat kért tőle és a leány meg is 

ott neki, de a széttépett sorsjegy sorsáról ő 

t bővebbet mendani. 

ügyvéd a kávéházba rohant, amelynek terra- 

majd tovább vitte az ügyet a biróságra is, 

eredménytelenül. Az öregedő Don Juan mind- 
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A habzó Ovenal! fogpép 

moradéktalanul eltávo- 

litja fogairól a zsiros 

lerakodóst és az 

maradékokat. 

étel- 

A magy tubus Lei 28.- A kis tubus Lai 1 

Az állampolgársági 
Bucurestiből jelentik: A román állampol- 

gárság elnyeréséről és elvesztéséről szóló tör- 
vény alkalmazása során megállapítást nyert, 

hogy az bizonyos részeiben nem eléggé pontos 

és azonkívül hiányos. Éppen ezen hiányosságok 

kiküszöbölése végett Iamandi Victor igazság- 

ügyi miniszter törvényjavaslatot készített, ame- 

lyet Öfelsége, II. Carol király szerdán írt alá. A 

törvényrendelet miniszteri indokolása a követ- 

kező: 
Néhány hónappal ezelőtt, mint ismeretes, a 

helyzet szükségessége megkívánta, hogy több 

régebbi korosztályt katonai szolgálatra hívjanak 

be. Ez alkalommal bebizonyosodott, hogy egyes 

kisebbségi egyének kibújtak a nemzetvédelmi 

intézkedések teljesítése alól és a behívás elől 

külföldre szöktek, magukkal vive lovakat, sze- 

kereket és egyebeket, nehogy azokat a katonai 

hatóságok elrekvirálják. Miután ilyen körülmé- 

nyek között teljes bebizonyosodást nyert ezen 

egyéneknek a román állammal szemben táplált 

érzelme, nem kevésbé látszik sürgősnek olyan 

intézkedések hozatala azon állampolgárok ellen, 

akik a román állam érdekeivel szemközt helyez- 

kedtek a hónapokkal ezelőtti nehéz órákban. 

A román állampolgárság elnyeréséről és el- 

vesztéséről szóló törvény 14. szakasza kimondja. 

hogy azon állampolgár, aki a katonai kötelezett-
 

ség alól való kipúvás miatt külföldre távozik, 

büntetésképen elvesztheti állampolgárságát. A 

fentebb említett esetre, valamint azon esetekre 

is. amikor valaki nem csupán a katonai szolgá
- 

lat alól való formális kibúvás által követ el vét
- 

Elvesztik állampolgárságukat, 
akik a katonai behivásnak 
nem engedelmeskednek 
Vagyonukat és házastársuk vagyonát elkebozzák 

törvény módositás 
séget, az említett törvényszakasz intézkedése 
elégtelen. 

Abból a célból - folytatja a törvényrende- 
let indokolása -, hogy a törvény hiányát ki- 
küszöböljük és lehetővé legyen azon egyéneknek 
a román közösségből történő eltávolítása, 

akik láthatóan és kétségtelenül elleséges ér- 
zületet táplálnak a román állammal szem- 

készítettem el a jelen törvényjavaslatot. Ennek 

második bekezdése az érvényben lévő állampol- 

gársági törvény 41. szakaszát olyképpen módo- 

sítja, hogy mindazok, akik a katonai vagy nem- 

zetvédelmi kötelezettség alól való kibúvás miatt 
az országból eltávoznak, valamint azok is, akik 

ekintet nélkül, hogy milyen indokból 

tiltott módon lépik át a határt, elvesztik 

román állampolgárságukat. 

Ugyanekkor a törvény 46. és 56. szakaszait is 

módosítottam, amelyek a vagyonelkobzásról in- 
tézkednek. A vagyon felszámolási eljárás nem- 
csak az illető, a 

hanem annak felesége, vagy gyermekei ellen 
is meg lehet indítani, 

ha a minisztertanács úgy dönt, hogy ennek he 
lye van. 

Ezen szakasz kijátszásának megakadályozá- 
sa végett a törvény az állam részére elővásárlá- 
si jogot fog biztosítani. 

azztene 

Budapestről jelentik: Horváth Arpád, a 

budapesti Nemzeti Színház nyugalmazott fő- 

rendezője, debreceni színigazgató, az elmúlt é
j- 

szaka a budapesti Continentál szállodában ön- 

gyilkosságot követett el. Az öngyilkosságát le- 

vélben jelentette be az Az Est szerkesztőségé- 

nek. Az éjszaka az Az Est portásának személye- 

sen átnyűjtott egy lezárt levelet és abban az ön
- 

gyilkosságáról előre megírt riport volt. A cik
k- 

Den megítta. hogy tettét Steyer-pisztotiyal kö- 

vette el, a golyó a szíve táján hatolt be és azon- 

nali halálát okozta. 

Az Az Est szerkesztőségéből a kora reggeli 

órákban felhívták a szálloda személyzetét és 

megkérdezték, mi történt Horváthtal. A sze- 
azt érte el, hogy a biró megjegyezte: „Aki 

taságot csinál az nam érdemli meg, hogy 

liót nyerjen' 

mélyzet a kapott felvilágosítások után behatolt 

a színigazgató lakosztályába és a fürdőszoba pad- 

Riportot irt öngyilkosságáról. 
de nem egészen ugy sikerült, 
ahogy előre megirta 
Horvátn Arpád, a budapesti Nemzeti Szinház volt 

főrendezőjének kalandos öngyilkossága 

lózatán megtalálta vérében fetrengve, eszmélet- 
len állapotban Horváth Arpádot. Azonnal latták, 
bogy mindkét csuklóján felvágta az ereket. Men- 
tőket hívtak, akik az öngyilkost elszállították. A 
szoba asztalán kis papírlap volt, amelyre Hor- 
váth a következő sorokat írta: 
- Az a hülye revolver csütörtököt mondott 

és ezért vágtam fel az ereimet. 
Horváth Arpád sebeit a Bakay-klinikán be- 

kötözték, majd visszaszállították az öngyilkos 
színigazgatót a szállodai lakására, ahonnan ké- 
sőbb a rendőrség életvédelmi osztályára allítot- 
ták elő. A búcsúlevelekből kiderült, hogy anyagi 
okok késztették az öngyilkosságra. Az ujság- 
íróknak Horváth bosszankodva jelentette ki. 
hogy kómikumba fulladt az öngyilkossági kísér- e 



a Déuzn 

Ki parancsol nősülni, vagy férjhez 

San Franciscoból írják: Na, ismeri már a 
várost? - kérdezte itteni barátom, Bill, az ügy- 

- Azt hiszem, igen - feleltem az olyan 
ember szerénységével, aki mindössze három he- 
te érkezett meg a világ egyik legszínesebb metro- 
polisába. 
- Azért ne higyje, hogy mindent látott 

már! Lefogadom például, hogy „A házasságok 
vásárának" hírét sem hallotta. 
- Mi az? Színdarab? Revű? 
- Uzgyan kérem! - nevetett Bill, kivil- 

lantva arany fogsorát, majd karkötőórájára 
pillantott. - Sajnos, most tárgyalásra kell men- 
nem, de holnap odaviszem magát. Legyen dél- 
után félötre a klubomban. 

x 
Lágy ringással robogott velünk a kis két- üléses sportkocsi, azon a gyönyörű platán-sé- tányon, amely, megkerülve a belső kikötőt, az új híd felé vezet. Balra óriási, zöldeskék tük- rével felénk ragyogott a Csendes-Őceán, jobb- kéz felől elmaradtak az üzleti negyed hőségét szikrázó felhőkarcolói. Már a villanegyedben 
jártunk, pompás kertek, kecses „bungalow-k között. Egyszerre nagy, félköralakú teret for- alta küllőszerűen összefutó uccák. A té- ren hatalmas autópark és nyüzsgő töme ű- rűjében sátortábor állott. 
- Helyben vagyunk - mondta Bill, kikap- 

csolva a motort. 
Ugy gyanítottam, valami harmadrangú vurstliba kerültünk és titokban nehezteltem Billre. Ezt vette körül annyi titokzatosság- gal?... De alig jutottunk a tábor közelébe, be kellett látnom tévedésemet. 

; x 
A központi sátor előtt cégtáblák hirdették fekete betükkel: „This is a Romantic Entrepri- se, pRegényes vállalkozás, Legfelül, egy nagyobb táblán, a következő, sokatígérő „sio- gan' állott: „A Man for every Maid - „A Maid for every Man „Minden lányra jut égy férfi" - „Minden férfira jut egy leány. 

Ez a hangzatos ígéret mindinkább felcsi- gázta kíváncsiságomat. De arra mégsem mer- tem gondolni, ami következett. A központi táb la alatt ugyanis katonás sorba igazodva, vagy féltucatnyi hölgy és úr állott. Olykor a közön- ség köréből kivált valaki, odament a jobboldali pénztárhoz, jegyet váltott, megadott pár adatot a kanáriszőke pénztáros kisasszonynak, aztán félreállt és várt. Percek mulva egy egyenruhás, 
nyurga alkalmazott jött elő hosszúkás plakát- tal, amelyen a bemondott adatokat tűntették fel, a plakátot az illető nyakába akasztotta, mire ez oda állt a sor végére. 

- Mi ez? - kérdeztem. Embervá- sár? 
Szó sincs róla! - felelte ügyvéd bará- 
tom. - Egy élelmes, olasz származású 
impresszárió törvényes keretek között megin- 
dított vállalkozása. A cél: összehozni, megis- mertetni egymással azokat a férfiakat és nőket, 

nek, vagy kiszolgálókisasszonynak áttörni a 
korlátait? Ha igen... akkor értékelheti igazán 
az impresszárió ötletét. Kolumbusz tojása volt, 
de rá kellett jönni. 

Végigmegyek a jelöltek során. Egyáltalán 
nincsenek zavarban, mosolyogva beszélgetnek 
egymással, némelyikük cigarettázik, egy magas, 
szőke lány kis tábori székre ül és a körmeit ma- 
nikürözi. Mindegyikük nyakában a születési 
adataikat és éleetkörülményeiket jelző tábla. 
Kopaszodó, sovány férfi. Olvasom a mellén: 
„Lee Cormick, született 1895. Dohánygyári 
tisztviselő. Nem iszik, nem dohányzik. Szereti 
a jazz-zenét. Havi kereset: 115 dollár. Nap- 
védőszemüveges, borzas hölgy. „Elizabeth 
Evans, született 1909. Telefonkezelőnő. Hazias, 
jól tud toastot pirítani, ragaszkodik kétszer he- 
tenként a mozihoz. Havi kereset: 75 dollár".. 
És így tovább. Kicsit szédültem, nem akartam 
hinni a szememnek. De ott sorakozott fel előt- 
tem a többi, az amerikai kispolgári élet névtelen- 
jei, irodákból, üzemekből, gyárakból, az eladó- 
pult és a telefonstandard mellől, mind így akar- 
nak menekülni az esti magányos vacsorától és 
a „Boarding House" rideg hónapos szobajától, 

Látogatás a Házasságok vásárán 
ökal Jelöltek, táblával a nyakukban. 

Királyi kegyelmet kapot 
politikai vétségért eli 
muagyar katolikus pe 
Nagyváradról jelentik: Annakidejen port vert fel Vajda József dr. tenkei róm plébános politikai bünügye. Vajdát a kol ri katonai törvényszék annakidején 

tiltott könyvek behozatala miatt e 
fogházbüntetésre ítélte. 

Az ítélet kihirdetése után Vajda József 
azonnal letartóztatták. Később szabadlá 

tatták és átszállították a nagyváradi 
fogházba. A plébános ügyét ezután a m: parlamenti csoport vette a kezébe s kegyel 
folyamodott Öfelsége, II. Carol királyhoz 
nagyváradi fogház igazgatósága szerdán 
gel táviratot kapott az igazságügymin 
riumtól, amely szerint Vajda József dr. 
nos 

királyi kegyelemben részesült 
és ez a kegyelem nemcsak a büntetés hát 
részére szól, hanem teljes egészében törli a 

áttörve a „solitude"-t. 

Amerika: 

tetést, valamennyi következményével egye 
ben. Vajda József dr. már szerdán délelőb 
hagyta a fogházat. 

A Gazdasági és Hitelszövetkezetek Központ- 
ja a „Hangya" szövetkezetek központjával kar 

öltve, nagyjelentőségű szövetkezeti értekezletet 

tartott e hó 11-én Kolozsvárott. Az értekezleten 

akik egyesegyedül élve a nagyváros forgatagá- 
ban, sohasem akadtak volna megfelelő párra. 
Tudja-e mit jelent „magánosság", „solitude , 
egy amerikai nagyvárosban? El tudja-e képzel- 
ni, milyen nehéz egy egyedülálló kistisztviselő- 

résztvettek gróf Béldi Kálmán, a GHSz aelnöke, 
gróf Haller István, a „Hangya" Szövetkezeti 
Központ elnöke, dr. gróf Bethlen László, hitel- 

szövetkezeti központi vezérigazgató, Tövissy 

Géza, a „Hangya' vezérigazgatója, dr. Gyárfás 

Elemér szenátor, dr. Ferencz József központi 

igazgató, Mikó László, Imre Zsigmond, dr. Gáll 

Miklós, Zoltáni Pál, dr. Nagy Zoltán, Gyarmathy 

Arpád, Ü. Maurer Béla, Gyallay Domokos, Fe- 

kete György, Elekes Béla, Horváth József, Mu- 
zsay László, Balázs András, Cseh Ferenc, dr. 
Oberding József György, valamint a szovetkeze- 

ti élet több képviselője. 
Az értekezlet egyik főkérdését a Magyar 

Népközösség szövetkezeti alosztályának meg- 

szervezése képezte. Gróf Bethlen László erre vo- 

natkozó előterjesztése és a tárgyhoz való Löbb 
hozzászólás után az értekezlet úgy határozott, 
hogy a Népközösség szövekezeti alosztályába, 
mint jogi személyek, 

belépnek az összes magyar szövetkezetek, 

a központi alosztály vezetőségét pediz a két 

magyar szövetkezeti központ elnökeiből, alelnő- 

keiből és a központok igazgatósága áltai dele- 
gált 6-6 tagból állítják össze. E vezetőség elő 

livégeznek egy kolozsvári rablógyikost 
Az első halálos itélet Romániában 

Kolozsvárról jelenti tudósítónk: Emlékezetes, 
hogy a kolozsvári büntetőtábla hazta Romániában 
az első halálos itéletet, amikor néhány héttel ezelőtt 

6Covor Pál, a szilágymegyei Alsószop:r községbeli 
csavargó felett itélkezett. Az első halálraitéltnek az 
volt a bűne, hogy az elmúlt év őzén kirabolta és 
agyonverte Kilin Mihályné kolozsvári asszonyt. 

Az elitélt felfolyamodással élt az itélet ellen és kér- te, hogy a halálbüntetést életfogytiglani kényszer- munkára változtassák át. A semmitőszéktől csütörö- kön érkezett le Kolszsvárra a válasz, amely szerint 
a felfolyamodást elutasították és helybenagyták 

a tábla itéletétt 

Anmikor Govorral közölték a Bucurestiből érkezett 

A halálraitéltet egyébként még a csütörtöki nap fo- 

enyedre és kivégzésére az ottani fozház udvarán ka- 

elutasító választ, a halálraitélt ájultan esett össze. 

Később, amikor magáhez tért, kijelentette hogy Őfel- 

ségéhez fordul kegyelemért, majd kérte, küldjenek 
papot cellájába. őfelségétől a királytól a válasz va- 

lószínűeg három napon belül megérkezik és amennyi- 
ben az is elutasító lesz, 

Govort szombaton reggel kivégzik. 

lyamán erős fedezet mellett átszállították Nagy- 

rül gor, 

A Magyar Népközösség egy táborba tömör 
a szövetkezeteket 

a másik meg a szövetkezeti tagok számára 

mk 

adó titkárául Horváth Józsefet delegaltá 
Népközösség szövetkezeti alosztálya közv 
összeköttetést tart fenn a magyar parla 
csoporttal. A szövetkezeti ügyeknek a szenát 
ban való képviseletére dr. Gyárfás Elemér 
nátort, kamarai képviseletre pedig dr. S0ós 
ván képviselőt kérték fel. Egyben elhatáro 
az értekezlet, hogy 

a magyar szövetkezeti mozgalom mai hely 
zetét emlékiratban ismerteti a Népközöss 

vezetőségével 

és a magyar parlamenti csoport tagjaival 
Ezek után dr. gróf Bethlen László a két n 

gyar szövetkezeti központ szorosabb egyi 
ködésére vonatkozó terveit ismertette. K 
kívánja a két központ a jövőben a tej- és t 
értékesítés, valamint a lóheremag értékesi 
megszervezni, a háziipari termelés és értéke 
kérdését felkarolni, valamint a gyapjúfon 
szesz és só árusítását a szövetkezetek szamá 
biztosítani. A biztosítás szövetkezeti megsze 
zése is sok lehetőséget nyújt még az e tére 
dig megvalósítottak mellett. 

Közösen kívánja munkálni a két közpo. 
jövőben a szövetkezeti eszme terjesztését i 
két központ hivatalos lapjait: a „"Szövetk 
Ertesítőt" és a „Szövetkezést" úgy kívánjak 
alakítani, hogy az egyik a szövetkezeti vezei 

szüljön. A taglapot 30-40 ezer példányban 
ják kiadni. A sajtó-hírszolgálat megszerve. 
re rendszeres sajtótudósítót fog kiadni a két 
pont, úgyszintén együttesen intézni a szö 
kezeti eszmét népszerűsítő kiadványok, Vi 
mint a szövetkezeti iskolai tankönyvek kiad 
nyának az ügyét. A szövetkezeti propa, 
szolgálatába kívánják állítani a filmet is. 

A gazdag mumkaterv egyes kérdéseib 
Haller Ístván, Elekes Béla, dr. Ferencz J 
Ü. Maurer Béla, Mikó László, Fekete 
Zoltáni Pál, Gyallay Domokos, Palázs An 
Gyarmathy Arpád, dr. Oberding Józset G. 
és Tövissy Géza szóltak hozzá, a legna 
részletességgel tárgyalva meg a felmerül 
veket, sok új gondolattal gazdagítva a pr 
mot. Az értekezlet a könyvszakértő- és 
bizottság kiküldése után zárult be gró 
Kálmán elnök zárószavaival, aki meleg 
kal köszönte meg az értekezlet résztvi 
buzgalmát és az ügyekhez való értékes 
szólásait.



anyolországi utas feljegyzéseben ol- 
ami a lefolyt belháboruban el- 

országban legjobban megkapta, az 
t, amikor egy rommá lőtt városka 

akolathalmazán egy hajléktalan anyát 
ai ott gyermeknek adott életet. Ugyan- 

az, amely a földrengéstől lerombolt 
omjain Azxel Munthet megrázta. Az 

ob megy, a pusztulások katakiizmáján 
drás ered. Az ember zúz, pusztít, elvér- 

kidelemben, de életet ad egy új nemze- 
messinai képnél mégis mélyebb jelen- 

anyolországi jelenet. Evekig irtották 
emberek, nyílván nem annyira ma- 

int a jövő nemzedékért. Minden harc, 
asszebb jövőért történt, mindegyik fél 

épzeléséért harcolt, becsületes meg- 
1. Végül elállt a harc, az ágyúk el- 

Isten derűs ege nézett le, a Napot 
omályosítják a gyűlöletes bombave- 

nciai lankákon aratók kaszája peng, 
élet fakad, minden, de minden a 

etakaratot harsogja, a meggyötört lel- 

szatér a megengesztelődés, a kibékülés, 
jás, Barcelonában talán ismet gond- 
lkattog a tarantella. 

szeretnénk minden európai hatal- 
y ne bántsák a Földnek ezt az idők- 
gyönyörű sarkát. A spanyol nép tüzes 

úvást nem ismerő. Jobbra is, balra is, 
csalogatható. De már megszenvedte a 
eket, áthasította a vörös és barna ura- 

everjék hát ismét bele a diplomácia kis- 
ába, ne igyekezzenek se tengelybe, se 
körbe bevonni, hagyjuk az új élet ki- 
fakadjon új élet ott, ahol bombák 
saknem három éven át, embert uszí- 
ber ellen. Hogy Európával mi lesz, az 
etek és hónapok múltán dől el. De a 

ópai összeroppanásban maradjon egy 
dterület, amely számunkra biztatás ma- 
hogy a harcok boruja után az élet, a 

ad győztesen és új nemzedék fön a sa- 
ztalatain okúlni nem tudó vénhedt em- 

hco tábornok ma Spanyolországban az 
s gondolatát jelenti és innen van a nép- 

Sokáig kétség volt aziránt, hogy 
saját népe függetlenségét megfogja-e 

indenkivel szemben? Ma már nem két- 
gy Franco jó spanyol, aki látja az ujjá- 

Hját és ennek érdekében hajlandó a mon- 
egység helyreállítására is. Sem jobb- 
a másik irányba nem hajlandó magát 
ni és azt a nehéz szerepet vállalja, hogy 

ejéből országot építsen. Ma már egy- 
felei előtt sem gyűlölt és a népek mil- 

ozzák ajkukon a nevét. A madridi vil- 

on háromszor áll a neve, az emberek ne- 

öszöntik egymást, hálásak, mert a há- 
efejezte és tőle várják a jövőt, az új 

hadvezérnek adatott meg a dicsőség, 
adjárat befejezése után nőjjön a nép- 
De a történelem kevés olyan háborút 

amilyen a spanyolországi hadjárat 
népet két részre bomlasztottak, ütő- 
használtak fel és a kettéhasadt nép 
egymásra talált. Megismerte a pok- 

núzeumokba jár, ahol orosz és olasz 
hűlt torka mered reá. Vérrel fizetett a 
s többet tud, mint mi, Európa egyéb 

átment a tisztítótüzön és most pihen- 

ni kíván. 
szent akaratot nem szabad a diplo- 
ngős játékával keresztezni. Spanyol- 
úlyos inveszticiók történtek, az olasz 

vagyon jelentékeny része nyert úgy a 
tt, mint annak folyamata alatt befek- 

kell ismerni Olaszország gazdasági 

vezetnek az aranyokhoz, mert ez az 

csak további költekezést, aranyat kö- 

európai hatalmaknak, angoloknak, 

ak, van valami keresni valójuk 

en délnyugati államában, úgy az csak 
tség lehet, az építőkövek ftelrakása 

amikor mindenütt másutt a rom- 

A Magyar Népközösség elnökének körutja 

Maros, Csik, Háromszék, Brassó és 
Szebenmegyében 

Bánfíy Miklós megelégedésének adott kifejezést a helyes uton folyó szervezés felett 

Kolozsvárról jelentik: A Romániai Magyar Nép- 

közösség vidéki tagozatainak beszervezése már a vé- 
ge felé közeledik. Rövid időn belül a még hátra levő 

megyékben és városokban is beindul az építő szerve- 

zeti élet. A tagozatok munkához látnak, hogy egy- 

részről felmérjék népünk mai kultúrális, gazdasági 

és szociális helyzetét, másfelől viszont a beszerve- 

zett társadalom hozzáláthasson életkérdéseinek meg- 

oldásához. A Népközösség elnöke. a szervezet egysé- 

ges és eredményes működése érdekében szükséges- 

nek látta, hogy bejárja az összes magyarlakta vidé- 

keket, közvetlenül a helyszinen tanulmányozza a nép 

életét és azokat a próblémákat, amelyeknek megol- 

dása égető szükségkémt jelentkezik. Bánffy Miklós a 

tagozatok meglátogatását Marosvásárhellyel, a szé- 

kelyföld fővárosával kezdte, ahol beszédében, mint 

ismeretes irányt mutatott, s lefektette azokat az 

alapelveket, amelyekre egész népi szervezetünk, s 

azon keresztül életünk felépül. Most a székelyföld 

többi vidékeit járta be. 

A többnapos út során az első megállóhely Gyer- 

gyószentmiklós volt, ahol a csíkmegyei altagozat 

Gaál Alajos dr. vezetésével néhány hetes 
tevékenysé- 

gével is bebizonyította, hogy a legfontosabb népi 

szükségleteket teljesíti. Csíkszeredán Bánffy Mik- 

lóst Kolumbán József dr., a megyei tagozat elnöke 

fogadta, aki a látogatást felhasználta arra, hogy 
be- 

számoljon az egész csíki helyzetről s a lakosság élet- 

viszonyairól. Bánffy Miklós látogatást tett Csipak 

Lajos dr. kanonok, Pál Gábor dr. volt 
országgyűlési 

képviselő és Papp Jánas gimnáziumi igazgatónál, 

majd értekezleten elnökölt, amelyen a megbeszélés 

résztvevői kifejtették álláspontjukat az 
időszerű kér- 

désekkel kapcsolatosan s egyöntetűen azon a 
vélemé- 

nyen voltak, hogy a Népközösség további 
elgondolá- 

sai során is egységesen, az ügy által 
megkívánt szol- 

gálatkészséggel fogják a magyarság érdekeit képvi- 

selni és szem előtt tartani. A Népközösség elnöke 

nagy megelégedésének adott kifejezést a halottak 

és láttottak felett. Csíksomlyón megtekintette a Nagy 

ÁAndrás dr. orvosi vezetése alatt álló és a szociális 

missziós nővérek által fenntartott egészségügyi n- 

tézményt. Csíksomlyóról Sepsiszentgyörgyre ment 
Bánffy Miklós gróf. Itt találkozott Kós Károllyal, a 

Népközösség szociális szakosztályának vezetőjével, 
aki napokkal előbb érkezett, s tartózkodása alatt a 
józseffalvi kérdéssel is foglalkozott, továbbá Kemény 

Jáncs báróval, a Kultúrális Szakosztály előadójával 

és László Dezső kolozsvári teológiai magán tanárral 
Az út további során az elnök Kós Károllyal, 

Brassóban Szabó Béni népközösségi megbizottal a 

front főtanácsának tagjával, s a magyarság népsze- 

rű helyi vezetőjével folytatott hosszas megbeszélést. 

Szabó Béni részletes jelentést tett a Brassó városi 

és megyei helyzetről, egyben közölve, hogy az ösz- 
szes magyar társadalmi egyesületek a népi együvé- 
tartozás tudatától áthatva bejelentették a Népközös- 

séghez való csatlakozásukat, s ennek következtében 

a tagozat rövidesen megkezdi tevékenységét. Vissza- 

térőben útbaejtették Nagyszebent, ahol Szurdoki 

Kros Kornél tagozati elnöknél és Ludvigh Gyula or- 

szággyűlési képviselőnél tettek látogatást. Gáldtőn 

viszont Szász Pál dr.-t, az Erdélyi Magyar Gazda- 

sági Egylet elnökét keresték fel. Bánffy Miklós az- 

zal a benyomással tért vissza hosszas körútjáról,hogy 

az összes magyar vidékeken a nép a legteljesebb bi- 

zalommal tekint a Népközösség munkája elé, várja 

annak irányíttatását, s a magyarság helyi vezetői a 

a nép iránt érzett felelőségük teljes tudatában kész- 

séggel dolgoznak, hogy ezáltal népünk ügyét becsü- 

lettel szolgálhassák. 

Katonaszökevények és tiltott határátlépők 

elvesztik állampolgárságukat 

Bucurestiből jelentik: őfelsége, II. Carol 

királvy Iamandi igazságügyi miniszter előter- 

jesztésére aláírta azt a törvényrendel
etet. amely 

megváltoztatija az államnolgári jog
ok megszer- 

Zéséről és elvesztéséről szóló törvényt. Az új 

törvényrendelet értelmében mindazok,
 akik a 

katonai szolgálat elől elmenekülnek
 az ország- 

ból, vagy akik tiltott úton lépik át a határt, 

elvesztik államnolgárságukat. Azokra az etni- 

kai lakosságokra vonatkozólag, akik eddig nem 

szerenelnek az állampolgársági lajstromban, 

egy, a Menitorul Oficialban már megjelent vég- 

ső terminust ad a felvételre való jelentkezésre. 

an 

Olaszország háboru esetén a Balkánon 

keresztül vonulva, megszállja csapataival 

a Boszporust 

Rómából jelentik: A Gerarlia című folyóirat 

érdekes cikkben foglalkozik Albánia katonai 

megszállásának hadászati jelentőségével. A la
p 

megállapítja, hogy a nyugati és keleti hatalmak 

közötti háború mindenkor a Balkánon dőlt el. 

Háború esetén az olasz haderő Albániából ki- 

érné a Boszporust és ezzel lehetetlenné tenné a 
szovjet tengeri haderő számára, hogy bejusson 

a Földközi tengerre. Az olasz seregek feladata 

lenne az is, hogy háború esetén megakadályoz- 

zák Görögországnak a demokrata hatalmak 

mellé való állását és biztosítsák a Balkán felől 
kiinduló esetleges támadással szemben a köz- 

indulva, a Vardar és a Marica folyók völgyében ponti hatalmakat. 

ébredez. vonulna le a Bosznorushoz. Könnyű szerrel el- 



HIREK 
ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 200, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkalmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei. 
Hatóságoknak, közhivatalolnak és közüzemelk- 
nek, gyáralnali és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssal együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapru 120, negyedévre 250, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 

8-10 és este 9 óra után 28-15, 
MEGJELENÉS 

Minden nupon a vasárnapokat és ünnepnapoat 
követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

Még egyszer lakodalom 
Vagy tizenöt évvel ezelőtt történt, hogy 

valahol Áusztriában, a házasság révéve evezett 
egy ifj pár. Csendesen éldegéltek abban a szi- 
lárd meggyőződésben, hogy ők törvény szerin- 
ti házasok. Jöttek azonban a legutóbbi idők vál- 
tozásai és valamilyen alkalomból szükségük volt 
a házassági okmányra. Ekkor jöttek ra, tizen- 
öt év után, hogy ők tulajdonképpen még min- 
dig csak az eljegyzés állapotában leledzenek, 
mert annak idején a polgármester valahogyan 
elfelejtette az anyakönyi bejegyzést aláírni és 
a város bélyegzőjével ellátni. Ezekután nem 
maradt más hátra, mint újra elmenni az anya- 
könyvi hivatalba, hogy kipótolják a polgármes- 
ter mulasztását. A város atyja, aki nagyon res- 
telte a dolgot, gyönyörűen felvirágozott hin- 
tót bocsátott az ismét megjelenő pár rendelke- 
zésére, majd annak rendje és módja szerint most 
már végleg összeadta a boldog vőlegényt és 
menyasszonyt. Valljuk be azonban, hogy ez a jelző csak úgy megszokásból csúszott ki a szánkon, mert tizenöt év után nem merjük fel- tétlenül garantálni, hogy vajjon tényleg olyan 
nagy volt-e az immár másodszor összeesküvők 
boldogsága. Egy másfél évtizedes próbaházas- 
ság hisszük, már kissé lehűtötte a kedé- gy 
lyeket, hogy minden virág és dáridó ellenére 
tombolva örvendezzenek az édes köteléknek. 

eze. 

Katonai amnesztia készül. A nemzetvé- 
delmi minisztérium törvényrendeletet készített, a mely széleskörű amnesztiát biztosít mindazok. 
nak, akiket a hadbíróságok ítéltek el. 
- TAÁVIRATOK TITEANU SAJTÓMINISZ- 

TERHEZ. Bucurestiből jelentik: Titeanu Eugen sajtó és propaganda miniszter táviratot kapott a 
szörénymegyei prefektustól, amelynek szövege a kö- vetkező: Azon szörénymegyei községek nevében, ama- lyeken keresztül haladt az ön által megszervezett 
mozikaraván, kérem fogadja miniszter úr tisztalet- teljes köszönetemet. Ugyanakkor biztosítom Önt tel- 
jes odaadásunkról. Szörénymegye prefektusa. - Ha- 
sonló szövegű táviratokat kapott a propaganda mi- 
niszter Prigor és Moldova Veche községek előljáró- 
ságaitól is. 

ADÓOVISSZAÉLÉS MIATT NE - 
KETMILLIÓ. LEI PENZBIRsAGOA e 
TOTTAÁK AZ „ASTRA ROMANA" PLOESII 
FINOMITOJAT. A „Semnalul: című lap ploesti 
jelentése szerint a prahovamegyei pénzügyigaz- gatóság 19 millió lei bírságot rótt ki az „Astra 
Romana petróleumtársaság ploesti finomítójá- ra a forgalmi adó fizetésénél elkövetett vissza- 
. i e átik az „Astra Romana"-t még 
23 millió leijel birságolták meg könyvvezetési 
hiányok miatt. ő l 

(-) MEGBIRSAÁGOLT PENZUGYIGAZGATÓ. 
Gardo Gheorghe lugosi másodosztályú pénzügyigaz- 
gatót fizetésének két havi megvonására itélték, mert 
hivatását nem az előírásoknak megfelelően gyako- 
rolta. A pénzügyigazgatót, akit két hónapra a hiva- 
vatalából is kizártak, Branzei Nicolae szolgálati fő- 
nök helyettesíti 

-A kenti hercegi pár Párisban. Párisból 
jelentik: A kenti heg és felesége tegnap 18 
órakor megérkezett Párisba. A hercegi pár 
két napig tartózkodik a francia fővárosban és 
ezután gépkocsi-kirándulást tesz Franciaor- szágban. 

í 
1824. julius 28-án született 

Dumas Aleandre, az ifjabbik, 
idősebb Dumas fia. Méltón lé- 
pett apja nyomdokába, számos 
regényével és szindarabjával 

e nevet szerzett magának. Több 
darabja magyar szinpadokon is szinrekerült. Regé- 
nyeit és novelláit szintén ismeri a magyar közönség. 
Leghiresebb regénye A kaméliás hölgy, ameiyből 
a hasonló cimü szindarabot irta. 

1889. julius 28-án született Nyirő József iró 
és hirlapiró. 1919-ben lépett az ujságirói pályára, 
de egyúttal szépirodalmi munkásságot is kezdett. A 
székely népéletből meritett novellái és regényei igen 
kedveltek. Kedves derü hatja át irásait. E tekintei- 
ben leghiresebb munkája Uz Bence, amelyet Buda- 

Julius 28 

Péntek 
Ince, Prohor 

pesten megfilmesitettek. Nagy sikert ért el Jézus- 

faragó ember cimü szinmüvével is. Jelenlez a Ko- 
lozsvárott megjelenő Keleti Ujság felelős szer- 
kesztője. 

1914. julius 28-án tört ki a világháboru. Ezen 
a napon üzente meg ugyanis az osztrák-magyar 
monarchia Szerbiának a hadat és ezzel megindült a 
négy évig tartó borzalmas világpusztitás. 

(-) A TEMESVARI OLASZ KONZULAÁTUS 
TITKARÁT BUCURESTIBE HELYEZTEK. Ser- 
torii Settimio márkit, a temesvári olasz konzalátus 
titkárát ugyanilyen mínőségben augusztus elsejével 
Bucurestibe helyezték. 

(-) FELSŐIPARI SZAKISKOLA TEMESVA. 
ROTT. Temesvárott szeptember elsejével a szépmú- 
vészeti akadémia tanárainak irányitása mellett üj 
felsőipari szakiskola nyilik. Felvételi vizsgán mind- 
azok jelentkezhetnek, akik 19-ik életévüket betőltöt- 
ték és a következő iratokat benyújtják: születési bi- 
zonyitvány, a liceum elvégzéséről szóló bizonyítvány, 
állampolgársági bizonyítvány. 

- Anglia 3 millió font kölcsönt adott Ki- 
nának. Tokióból jeelntik: Az Asahi Sin Bun 
arról számol be, hogy Nagybritánnia három mil- 
lió font értékű kölcsönt nyujtott Kínának. 

((-) HALALOZAÁSOK. A temesvári anyakönyvi 
hivatalban a következő halálozásokat jelentették be: 
Micsa Éva, született Ciachin negyvenkilenc éves és 
Jovanovics Mihály szerb lelkész ötvenhét éves. 

Száz szív a jobboldalon 
Németországban a tüdővész leküzdésére tömeg- 

vizsgálatokat tartanak a lakosság körében. A ber- 
tini Huanack-klinikán ezzel kapcsolatban ujszerü 
röntgeneljárásról számol be dr. Janker booni egye- 
temi tanár, aki tizennégy évi munkájával jött rá 
erre az eljárásra. Az eljárás sokkal olcsóbb és gyor- 
sabb a réginél és lehetővé teszi, hogy a legelter- 
jedtett tüdővész-gócokat is megállapitsák. Az uj 
eljárás lényegében egy uj rendszerü képfelfogó e- 
nyőn alapszik, umelyet bármilyen röntgen-készülék- 
hez alkalmazni lehet. Dr. Hoefelder majnafrank- 
furti egyetemi tanár ugyanakkor arról számol be, 

hogy Mecklenburg tartományban összesen 680.000 
embert vizsgáltak meg a tüdővészellenőrző állomá- 
sokon, vagyis az egész mecklenburgi lakosság ki- 
lencvenöt százalékát. Ezzel kapcsolatban sol ér- 

dekes megfigyelést tettek. Igy többek között meg- 

állapitották, hogy a megvizsgált emberelk közül 
mintegy száznak a szive rendellenesen a jobbolda- 
lon van 

.... 

((=) Károly Sándornak, a hö 
két regénye jelenig meg az őszi könyvpiacon. 

Eároly ndor a kiváló író, akinek értékes 
cikkeit a Déli Hírlap olvasóközönsége 1s jól is- 

meri és szereti, két regénnyel jelenik meg az őszi 

könyvpiacon. Október, vagy november havában 

a budapesti Pantheon kiadásában jelenik meg a 

Tüzes trón" című regénye, amely a mai Er- 
déllyel foglalkozik, helyesebben a cselekmény 
1931-1887-ig folyik és egy erdélyi család el- 
hullását, tragédiáját és újbóli magáratalálását 
eleveníti meg azzal a drámai erővel, frisseség- 
gel és gyors perdüléssel, amely Károly Sándor 
írásait annyira jellemzi. A „Tüzes trón" szim- 

bőlikus cím, amely azt jelképezi, hogy mindnyá- 

jan tüzes trónon ülünk és mindnyájunk fe én tü- 
zes korona izzik, de nem szabad hitünket el- 

veszítenünk, bíznunk kell, mert csak így jutha- 
tunk el önmagunkhoz. A közel négyszáz oldalas 

munkától az előkelő budapesti könyvkiadóválla- 

lat nagy sikert vár és az utóbbi évek egyik leg- 
művészibb írásának tartja. Maga Károly Sán- 

dor is a „Tüzes trón"-t tekinti legnagyobb írói 
alkotásának. - Ugyancsak az ősszel jelenik meg 

erdélyi kiadásban Károly Sándornak egy két- 

kötetes regénye is,. Kolozsvárott egy új könyv- 
kiadóvállalat alakult, amely Károly Sándort kér- 

te fel egy regény megírására, mert az ő munká- 
jával szeretne megindulni. A népszerű író eleget 
tett a kérésnek és már el is juttatta regényét az 
új könyvkiadóvállalathoz, amely rövidesen sa itó 
alá rendezi az ugyancsak mesteri tollal megírt, 
a mai időkben lejátszódó irodalmi munkát. 

Ne BEJELENTENI KIADÓ 
HIVATALUNKNA 
ICIMÉZ HA ELÜ 

(-) LUPUTI ANDREI KOMISZ R] 
MEGBIZATAÁSA. Luputi Andrei jogvégzett 
komiszárus, aki a rendőrség bűnügyi oszt 
zette, a rendőrség titkári ügyeinek intézésé 
megbizatást, míg a bűnügyi osztály vezetésé 
tau Dumitru komiszárust bizták mez. 

Bosszuálló asszonyok 
öt gyászbaborult, szomoru nő kisérte 

jára a napokban Ruskeyvat Jakab biztos 
nököt Az öt nő mindegyike felesége volt 
férfinek. Elhatározásának körülményei n 
napiak. Ruskeyvat úr 10 esztendő alatt 
küdött „örök hüséget" feleségének, Fatáli 
emlékező tehetsége következtében azonb 
esetben elfelejtkezett arról, hogy eleget 
polgári törvnykönyv intézkedéseinek a 
tően. Röviden szólva, poligámiát követett 
állami hatóságok ugyan nem szereztek 
Ruskeyvat Jakab eme „szórakozásáról", d 
csétlenségére ötödik felesége megtudta, h 
kevesebb, mint négy hasonnemü lény visel 
keyvat Jakabné nevet. Érintkezésbe lépei 
vel és férjük-uruk távollétében - halálra 
„halálraitélt" biztositási ügynök ebben 
éppen üzleti köruton tartózkodott és mitsem 
az itéletről. Gyanutlanul tért vissza az ötöd 
ségéhez, hogy a családi tüzhely mellett él 
otthon örömeit. Az öröm azonban nem 
káig. Felesége őnagysága autókirándulást 
és a férj szó nélkül beleegyezett. Ez volt a 
A lengyel főváros szélén már ott várta a 
sik Ruskeyvat Jakabné, aki az ötödikkel ej 
mondhatni - bibliai bosszut állottak a csajj 
feledékeny férfin: a szó szoros értelmében 
vezték Ruskeyvat Jakabot. Utána, min 
végezték dolgukat, felültek a gépkocsib 
hagyták „férjüket". Egy arra haladó par. 
meg a haldokló Ruskeyvat Jakabot, beszáll 
kórházba, ahol azonban nemsokára meg 
nap történt meg a temetés. Mint mndottuk, ! 
öt feleség földig érő fekete fátyollal kisért 
metőbe a hőn szeretett férfit. Hiába, asszi 
gika. 

mesvári Református Férfiszövetség rend 
30-án, vasárnap este fél kilenc órai kezdette 
kerületi Petneházi-féle vendéglő nagyterméb 
rekerül Gaál Gyula rendezésében Szigligeti 
felvonásos nagyszerű zenés, humoros né 
„A ai az egyesület kipróbált. közisme 
lőivel, 

Pénteken, julius 28-án a szolgálati 
következő: 

Az I. kerületben a Bratianu téren 
gyógyszertár 

A II. kerületben a Stefan cel Mare u 
vő Jahner R. győgyszertár. 

A III. kerületben a Carol úton 
gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Gen. Dragalina 
Csillag gyógyszertár ; i 

Az V. kerületben a Corvin győgysze! 
Uikisodán Panajotn Ernő gyógyszertár 
éiszakai szolgálatot tart, 

MOSOR: 

PÉNTEK, JULIUS 28. 
APOLLÓ: Ramocsko, a vétel fia (fi 
CAPITOL: Kozákvér (angol film 
CORSO: (volt Rivoli) Ultimái 



július 29. 
. 

) Szentségimádás az irgalmasrend tem- 
n. Július 30-án, vasárnap, az irgalmas- 
lvárosi templomában egész nabon át 

gimádás lesz. A szentségimádás este fél- 
óráig tart, amikor szentbeszéd es áldás 

szentségbetétel lesz. 

-) RESICÁN KÖRÖZTÉK - TEMESVÁ- 
ELFOGTÁK. A rendőrség bűnügyi osztályá- 
lították Pepelica Joan medvesi lakost, akiről 
pitották, hogy a resicai járásbíróság körözi 

artóztatási parancsot is kiadtak ellene. 

) NYARALÓ TEMESVÁRI GYERMEKEK 
ÉRKEZÉSE. Megírtuk, hogy Balcicban a vá- 

epén nyaraló gyermekek vasárnap, július 30- 
gel 6.50 órakor érkeznek a józsefvárosi pálya- 
ra. A Poianán nyaraló gyermekek ugyanazon 
bon délután 3.20 órakor érkeznek a főpályaud- 
Kérik a szülőket, hogy a gyermekek fogadá- 
elenjenek meg a jelzett időben az állomáson. 

rai ló gyermekek második csoportja augusztus 
kán indul és pedig Balcicba este nyolc óra- 

poianára pedig reggel nyolc órakor. 

- Férigyilkosságért statáriális bíróság elé 
egy üzenkilencéves asszony. Budapestről 
tik: A Hársfa ucca 27. számú ház második 
tének egyik lakásában tegnap este össze- 
ozásból kifolyólag szívenlőtte férjét 

Ferenc huszonötéves nőiszabó felesége, 
ett Gömöry Margit, tizenkilencéves ház- 
sbeli. A házastársak hosszabb idő óta rossz 

nyban éltek egymással és napirenden volt 

tük a veszekedés. Az asszony eleinte azt 
kezett bebizonyítani, hogy férje öngyilkos- 
követett el, később azonban a helyszínre 

ilott rendőri bizottság, majd a vizsgálóbíró 
beismerte, hogy ő lőtte agyon férjét. A 

os asszonyt letartóztatták és stataáriális 
g elé állítják. 

Román strájerek Varsóban. Varsóból je- 

k: Kedden megérkezett a lengyel főváros- 

a 20 vezetői tagból álló strájer csoport, 

y két napig tartózkodik Varsóban, hogy 
vegyen az ottani táborozásban. A romániai 
jer csoport meglátogatja Gdynia, rakkó és 
berg városokat. 

- öt német lapot betiltottak Lengyelor- 
ból. Varsóból jelentik: A lengyel hatósá- 

betiltották öt német lap megjelenését, il- 
e behozatalát. Ezek között szerepel az Allge- 
he Zeitung, a Neues Wiener Tagblatt, amely 
tóbbi időben kifejezetten lengyelellenes 

atartást tanusított. 

í 

aok 

(-) CAMARASESCU-KUPA ELŐDÖNTŐ Az 
A PALYÁKON. Július 29-30-án, szmbaton és 

nap látja vendégül a Camarasescu-serleg mér- 

ei keretén belül az ILSA együttese az aradi 

ija kiváló csapatát. A Gloria a következő fel- 

sú csapattal érkezik Temesvárra: Cráznic dr.. 

anu, Kuszalik és Albert. Az ILSA részéről He- 

és Genud indulnak úgy az egyesekben, mint a 

sban is. A Gloria előnye az erőmegosztás miatt 

beszökő, de az ILSA-ban jelen pillanatban a két 

tő játékoson kívül nincsen jó formában lévő ver- 

ző. Bizonyos, hogy a teniszesemények közül ki- 

Ikedő találkozó, szép számú közönséget tfog von- 

az ILSA pályáira. 

(-) SULYOS FORGALMI BALESET
 A BEL- 

ROSBAN. Tegnap délután egy magánautó, amely
 

uca úton a józsefvárosi állomás felé haladt
 el- 

ite a 357 B. jelzésű motorkerékpárt, amelyen 

mi9 dács Rudelf mechanikus ült. A húsz éves fiatal- 

1 Der a földre zuhant és a jobb karját törte, ezen- 

408M17 ül a fején is sulyosabb sérüléseket szen
vedett. Az 

ó a ezerencsétlenség után nem állt meg, hanam 

ább hajtott. Bradács Rudolfot a kórházba szál- 

tták, a rendőrség pedig megindította a nyemo- 

nak megállapítására, hogy a gázoló autót ki 
min" 

(-) ELITÉLTÉK A JÓZSEFVÁROSI ZÁRDA
 

ÖRŐIT. A temesvári törvényszék most itélke- 

brahám Ottó és Halpern Jenő fölött, akik be 

ek a józsefvárosi zárdaiskola épületébe és cnnan 

yobb összegű pénzt vittek el. A törvényszék Ab- 

Am Ottót aki jelenleg a vacarsetii fegyház for 

három évi, Halpern Jenőt pedig két évi fogház
ra 

) TEMESVÁRI KERESKEDŐ BALESE 

(-) KÖZEPKORI TEMPLOM ROMJAI NAGY- 
SZENTMIKLÓSON. A község főuccájanak építési 
munkálatainál egy templom romjaira bukkantak. 

Több sírt is feltártak, amelyekben csontvázak vol- 

fek. Több régi érmét és egy latin litániát is talál- 

tak. Valószínűnek tartják, hogy egy középkori tem- 

plom romjai kerültek felszínre. Az ásatási munká- 

latokat beszüntették és a leletről értesítették Miloia 

Ioachim dr. temesvári muzeumigazgatót. 
vallásgyalázás miatt fogházra ítélt pá- 

risi városi tanácsosok. Párisból jelentik: A pá- 

risi törvenyszeék három hónapi fogházra ítélte 

Darouier és Pellepoix városi tanácsosokat, akik 

gyalázkodó kifejezéseket használtak fajok, val- 

lások és egyes csoportok ellen. 
Halálos ítélet Ausztriában. Lipcséből je- 

lentik: Az osztrák ítélőtábla jóváhagyta Fischer 

József halálos ítéletét, aki, mint a volt osztrák 

Heimwehr tagja, állítólag meggyilkolt egy 

Kalmberg nevű nemzeti szociálistát. 
(=) ORVOSI HIR. Szenderszk 

szabadságáról visszatért. Rendel: III. 
Carol 7. Telefon: 19-22. Röntgen, kvarc, 

lámkezelés. 

e 

Marléne Dietrich - 
.e 

a csillagjós 
Marléne Ditrich, az amerikai állampolgárrá lett 

világhirü filmsztár, hetek óta Párisban él. Szebb 

karcsubb, elegánsabb, mint valaha; a párisiak mind- 

jobban rajonganak érte, amióta „Guartorze Juillet" 

éjszakáján az Opera előtti dobogóról franciául éne- 

kelt a lelkesedő tömegnek. Az ujságok tele vannalk 

7óla szóló beszámolókkal. Legujabb önterjujában 

nagy meglepetésben részesitette hiveit: elárulta 

hogy hónapok óta asztrológiával foglalkozik. Meg- 

győződéses csillagjós lett. 

Hát akkor jósoljon valamit! - könyörög- 

tek az ujságirók. 
= Nagyon szivesen - felelte mosolyogva 

az 

„isteni" Murléne, - de miről?... Magánügyekről, 

vagy közügyekről? A film fejlődéséről, vagy a 
világ- 

politika várható alakulásáról? 

- A világpolitikáról! - harsogták vissza 
kar- 

y A. nyári 
Bulevardul 
rövidhul- 

ban. 
Marléne helyet foglalt egy süppedő 

karszékben, 

megigazitotta hullámos, szőke haját, kárminpiros 
kör- 

meit mézegette, majd elkomolyodott és jellegzetes 

althangján elkezdte: 

önök, uraim, főlkép azért kiváncsiak 
a véle- 

ményemre, mert inyencként élvezik, hogy 
én, a szi- 

nésznő, világpolitiláról beszélek. 
Holott most nmem a 

szinmésznő szól önölkhöz, hanem az avatott asztroló- 

gus. Éppen ezért kérem, vegyék uzt 
komolyan, amit 

mondok. 
- Megigérjük! 
- Nos, akkor sziveskedjenek feljegyezni 

csengett tovább a „világsztár" zengő 
kontraltója - 

hogy most, augusztus 15-én tetőpontját 
éri el a mem- 

zetközi feszültség. A béke még sohasem forgott 

olyan komoly veszélyben, mint 
akkor. Danzig sorsa 

válságosra fordul ismét. 
És.. lesz háboru? - tördelte egy 

hang. 
Azt már nem tudnám megmondani 

- felel- 

te Marléne akinek szép arca e percben titokzatosabb 

volt a Szfinksznél is. Mindamellett remélnünk kell, 

hogy a ijózan ész és a mérséklet 
végül mégis dindal- 

muaskodik. , 

Az ujsáciról összenéztek: Murléneből tényleg 

tökéletes csillagjós lett. *pp olyan Pythid-szerüen 

beszélt, mint nagyérdemi társai. 

izgatott 

Bucurestiben 
minden ulságkloszkban 

kapható 
Kérle a DEll HIRLAPOT 

IIVÁNIA SZABADZ
ÓNAÁT KAPOIT 

MEMELBEN. Kaunasból
 jelentik: Ma megkö- 

tötték a német-titván szerződést,
 amely Litvá- 

niának szabadzónát létesií
t a memeli kikotőben. 

A nagyvezérkar felhívása a t
artalékos 

tisztekhez. Buűcurestiből i
elentik: A nagyvezér- 

kar a következőket közli:
 Tudomására hozzuk 

mindazoknak a tartalékos
 tiszteknek, akik nem 

ismerik tökéletesen beosztásu
kat és akik nem 

tudják biztosan, hogy milyen csapatuemhez 

tartoznak, vagy pedig nem
 kapták meg csapat- 

featüktől az 1939-1940. évre szóló beosztási 

jegyet, fordulianak haladéktalanul a nemzet- 

védelmi minisztériumhoz (M.
 A. N. directiunea 

ersonalului biroul 6), ahol mindennemű felv
i- 

LUGOSI ALLOMÁSON. Schönwald Péter 
es nándorhegyi fiú 
agybátyjánál, Brand Ferenc kereskedőnél. A 

a fiúcska elindult hazafelé, nagybátyja js el 

kísérni Nándorhegyre. Útközben Lugoson 

50)1 etten leszálltak a vonatról, hogy vizet igya- 
Közben a vonat elindult, mire utánaszaladtak 

mfel akartak ugrani az egyik vasúti kocsira. Az 

em sikerült és mindkelten a sínekre zuhantak. 

ka a fején és lábain, a temesvári kereskelő 
kezein szenvedett sérüléseket. Beszállítot- 

ket a lugosi kórházba. 

látogatóban velt femesvá- ! 
ágosítást megadnak. A vonatk

ozó kérvényben 

ntessék fel jelenlegi npolgári foglalkozásukat 

s legutóbbi állandó lakhe
lyüket. A polgári ha- 

áságok, valamint a magánvál
lalatok felkéret- 

nek, hogy az alkalmaztatásu
kban levő tartalé- 

kos tisztek katonai helvzet
ét megvizsgálják és 

ellenőrizzék és amennyiben helvzet
ük zavaros, 

hassanak oda, hogy azt nyomban tisztázzák. 

A nagyvezérkar egyben minden érdekeltet fi- 

gyelmeztet, hogy amonnyibe
n egy tartalékos 

tisztről kiderül, hogy beosztási helye nincs 

tisztázva, azt hadbíróság elé állítj
ák. 

- Elhúnyt Zita exkirályné gyermekeinek 

volt nevelője. Budapestről jelentik: Weber Já- 

cint, a pannonhalmi Szent Benedek-rend tagja, 

volt udvari lelkész és királyi nevelő, ma, 63 éves 
korában meghalt. Webert 1926-ban Zita király- 

né gyermekeinek nevelőjéül hívták meg és hosz- 

szú ideig volt Stenockerseeben, majd onnan ez 

év tavaszán súlyos betegségének gyógyitására 

Budapestre utazott, ahol most utólérte a halál. 

A német hadsereg ünnepnapjai. Berlin- 

ből jelentik: Hitler elrendelte, hogy a világhábo- 

rű kitörésének és a tannenbergi csatának 25-ik 

evfordulójat, augusztus 2-át és 27-ét, a német 

haderő ünnepnapjává tegyék. 

Blücher tábornagyot reaktiválják. Rigá- 

ból jelentik: Moszkvai hírek szerint Blücher tá- 

bornagy ismét visszanyerte a Kreml bizalmát és 

rövidesen átveszi a távolkeleti szovjetcsapatok 

főparancsnokságát. 

- Aranycsempészet Szovjet-Oroszország- 

ban. Leningárdból jelentik: A szovjetrendőrség 

hatalmas arányú aranycsempészetet leplezett le,
 

amelyet tengerészek követtek el. Többeket le- 

tartóztattak. 

(-) FELVÉTEL A SZENT JÓZSEF FIÚ
NE- 

VELŐ INTÉZETBE. A nagyváradi Szent József 

fiúnevelő intézet már most felvesz elemi, Gojdu- 

liceumi román és magyar tagozatra és keres
kedelmi 

liceumba járó rendes, bentlakó növendékeke
t. Egész- 

séges lelki és testi nevelést, állandó felügyeletet és 

jó ellátást biztosít. Az évek óta alkalmazott egyéni 

és csoportos korrepetálás eredményt hoz. Állandó 

orvosi ellenőrzés. A nely biztosítása céljából taná- 

csos a növendékeket már most előjegyeztetni. 
Tájé- 

koztatót készséggel küld a Szent József fiúnevelő 

intézet igazgatósága, Oradea. Bratianu
 ucca 7. 

SCALA 
szenzációja! 
PONTEKTŐL 

Megjött a legpazarabb rendezésűl! 

Az utólérhetetlen kiállítású! 

„Goldvyn Follies" 
Színesfilm 

RIZ TESTVÉREK - KENNY BAKER 
ANDREA LEEDS - ADOLPHE MENJOU 

és a híres 

„AMERICAN BALETT 
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Most van kilencven esztendeje, hogy Petőfi 
Sádor, a legnagyobb magyar lirai költő a fehéregy- 
házai csatasikon elesett. Petőfi géniusza megthlette 
az utána jövő költői nemzedéket is és verseit csak- 
nem valamennyi müvelt nemzet nyelvére leforditot- 
ták. A román közönséggel Goga Octavian ismertet- 
te meg Petőfi költészetét, az a Goga, aki Ady En- 

drének barátja volt és költeményeimek forditója és 

akinek Az ember tragédiája átültetése clyan tökéletes 
hogy vetekedik az eredeti szépségeivel. Bemutatjuk 

Petőfinek Egy gondolat bánt engemet cimű versét 
és annak Goga-féle román forditását, amelynek szer- 
kezete, mondatfüzése és verssorainak ritmusa hi- 
ven adják vissza az eredeti költemény minden jel- 
legzetességét és szépségét. 

Az eredeti vers a következő: 

Egy gondolat bánt engemet: 
Agyban, párnák közt halni meg! 
Lassan hervadni el, mint a virág, 
Amelyen titkos féreg foga rág; 
Elfogyni lassan, mint a gyertyaszal, 
Mely elhagyott üres szobában áll. 
Ne ily halált adi Istenem, 
Ne ily halált adj én nekem! 

Legyek fa, melyen villám fut keresztül, 
Vagy melyet szélvész csavar ki tővestül: 
Legyek kőszirt, mit a hegyről a völgybe 

Esget-földet rázó mennydörgés dönt le.. 

Ha majd minden rabszolga nép 
Jármát megúnva síkra lép, 
Firosló arccal és piros zászlókkal 
És a zászlókon eme szent jelszóval: 
„Világszabadság! 
S ezt elharsogják, 
Elharsogják kelettől nyugatig 
S a zsarnokság velük megütközik: 
Ott essem el én, 
A harc mezején, 
Ott folyjon az ifjúi vér ki szívembűl 
S ha ajkam örömteli végszava zendül, 
Had nyelje el azt az acéli zörej, 
A trombita hangja, az ágyúdörei, 
S holttestemen át, 
Futó paripák 
Száguldjanak a kivívott diadalra, 
S ott hagyjanak engem összetiporva. 

Ott szedjék össze elszórt csontomat, 
Ha jön majd a nagy temetési nap, 
Hol ünnepélyes, lassú gyász-zenével 
És fátyolos zászlók kíseretével, 
A hősöket egy közös sírnak adják, 
Kik érted haitak, szent világszabadság! 

Petőfi örökszép költeménye Goga fordításál a 
igy hangzik: 

In suflet simt o teamá cum sasterne: 
Sá mor in pat cu capul intre perne! 
Sá má usuc ca floarea din grádiná; 
De un tainic vierme roasa n rádáciná: 
Sá scad incet ca lumánarea mutaá 
In chilioara ngustá si tácutá,.. 
Márite Dumnezeu din cer, 
Eu tie altá moarte-ti cer! 

Eu brad sá fiu si fulger sá má ncingá, 
Turbatul vifor mijlocul sá-mi franga. 
Sá má prával, o uriasá staáncá, 
Sá infior prápastia adaánca... 

BPetőfi Sándor verseinek hivatott 
román forditója: Goga Octavian 

Cáand neamurile lumii toate, 
Cu bratele descátusate, 
Subt steagul ros porni-se-vor ca vántul. 
Pe flamuraá pecetluind cuvántul: 
„Libertate! 
Si vor strábate 
Din rásárit spre apus rázbunátorii, 
Si n calea lor vor sta asupritorii. 
Acolo sá cad eu 
Pe cámp de bátaie, 
Sá-mi curgá din vine 
Tot sángele tánár ce-mi arde 'n vápaie... 

Strigarea din urmá a buzelor mele, 
Sá moará n vuicul págán de otele, 
in glasul de tulnie, in huet de arme, 

Si trupul sá-mi sfarme 
Copitele aspre de roibi furtunatici, 
Ce-or trece pe campuri in gianá sálbatict 
Vestind biruinta cea sfanta si mare: 

De acolo sá-mi stránge si moastele fránte 
in ziua máreatá de obsteascá ngropare, 
Cánd surle duicase domal au sá cánte 
Si steaguri ceruite veni-vor in soare 
Jelind, fibertate, pe mortii tái fii 
Inchisi subt závorul aceliasi glii. 

Goga és Petőfi halhatatlan lelke ma már 
örökkévalóság virányain ölelkezik és együtt 

modják a világszabadság gyönyörü álmát.. 

Uj táplálkozási tudomany 
A németek hadat üzennek a levesnek és buzakenyérnek. - A burgonya 

előretörése az éírendben 

A rosenheimi gyermeknevelő otthonban 
most indult meg egy szakácsnőátképző tanfo- 
lyam. A Völkischer Beobachter müncheni ki- 
adása hosszabb cikkben foglalkozik evvel az át- 
képzéssel, mível ez az első olyan kezdemenyezés, 
amely a szakácsnőket „az új idők táplálkozásá- 
nak" szolgálatába akarja állítani. 

„Az új idők táplálkozása" az utóbbi idő- 
ben a német nép legszélesebb rétegeiben is fo- 
galommá vált és a táplálkozás irányítására vo- 

azokat a törekvéseket értik rajta, ame- 
ye 

a német nép táplálkozását lehetőség szerint 
a saját földje termékeiből kívánják ellátni. 

A legtöbb néptárs azonban azt hiszi, hogy 
ezeknek a követelményeknek mindenféle komp- 
romisszumok által már eleget tett. Halottak va- 
lamit „"vitaminokról és gyümölcsről" és arról, 

hogy „sok főzeléket kell enni", beállítjak hát 
ezeket az ételeket gazdag választékban étlap- 
jukra és azt gondolják már, hogy konyhaáju- 
kat evvel az új stílusú táplálkozási mód szerint 
vezetik. 

Hogy ez milyen kevéssé igaz, azt meglehet 
állapítani a rosenheimi szakácsnőátképző tan- 
folyamon. 

ez Terrorista szervezetet 
lepleztek le Damaszkuszban 

Damaszkuszból jelentik: A sziriai kormány 
arról értesült, hogy terrorista merényletet ké- 
szítenek elő, amely a kormányelnök és több 

magasrangú állami tisztviselő élete ellen irányul. 
Az értesülések alapján a hatóságok megtették 

a szükséges intezkedéseket. A rendőrség letar 
tóztatott egy öt tagú bandát, amelyről beiga- 

zolódott, hogy a merénylet előkészítésében 
résztvett. A letartóztatottak közül kettőnek si- 
került megszökni, a másik három töredelmes 
vallomást tett, amelynek alapján további letar- 
tóztatásokat foganatosítottak. A hatóság őri- 
zetébe került Negibrayes hírlapíró, valamint a 
földművelésügyi minisztérium egyik magasran- 
gú tisztviselője, akik szintén résztvettek a ter- 
rorista mozgalomban. 

looa 

A temesvári adóhivatalok ma megkezdik 

A temesvári pénzügyigazgatósághoz tegnap 
megérkezett a júliusi nyugdíjak kifizetésére vo 
natkozó rendelkezés Úgyanakkor a Nemzeti 
pank temesvári fiókja is megkapta az utasitás 
anyugdíjak kifizetéséhez szükséges összeg ki- 
utalására és így a temesvári adóhivatalok ma, 
pénteken, megkezdik a nyugdíjkifizetést, amely 
az egyes adóhivataloknál a köv 5 sorrendben 
történik: Az egyes számú adóhivatal ma, pénte- 
ken, az A-L betűs, szombaton, július 29-én az 
M-P betűs és hétfőn, július 31-én az R-Z be- 
tűs nyugdijasok júliusi illetményeit fizeti ki. En- 
nél az adóhivatalnál csak delután 4-7 óra kö- 
zött történik a kifizetés. A kettes számú adó- 
hivatal ma, pénteken, délelőtt 8-1 óra és dél- 
után 3-7 óra között az A M betűs, szombaton, 
július 29-én, délelőtt 8-1 óra között az N-S 

a juliusi nyugdijak kiflizetését 
betűs és hétfőn, július 31-én, délelőtt 8-1 óra 
és délutan 4-7 óra között a T-2Z betűs nyug- 
dijasok illetményeit utalja ki. A hármas számú 
adóhivatalnái ma, pénteken, délelőtt 8-12 óra 
között az összes katonai nyugdíjasok és az A-P 
betűs vasúti nyugdíjasok jelentkezzenek áliusi 
nyugdijukért. Szombaton július 29-én, delelőtt 
8=12 óra között az R-Z betűs vasuti és az 
AZG betűs polgári nyugdíjasok vehetik fel a 
nyugdíjukat. Hétfőn, július 31-én, délelőtt 8-12 
óra között a H-P betűs polgári nyusdíjasok, 
kedden, augusztus 1-én, délelőtt 8-12 óra kö- 
zött pedig az R-Z betűs polgári nyugdíjasok il- 
letményeit fizetik ki. Az adóhivatalok ezúton is 
felszólítják a nyugdijasokat, hogy csak az elő- 
írt sorrendben jelenjenek meg nyugdíjukért. 

. 

A legjobb és legegészségesebb táplálék szá 
mára ugyanis 

nuem az a döntő, hogy mit főznek, hanem, 
hogy hogyan főzik azt meg. 

Öreg, tapasztalt szakácsnők is meggyőződt 
róla a praktikus tanítás és a régi és üj mód etgme 
elkészített ételek praktikus összehasonlitása ál 

tal, hogy itt magasabb alapvető ismeretről van 
szó, hogy igazán egészségesebb táplálkozá. 
jobb izlés és a tápanyagok teljes kiértékelése 
folyik itt mindenféle szamárságok mellőzésével 
amelyek az idők folyamán a főzés szakmában 1 
kifejlődtek. Hamar fölismerték ezek, hogy a 

mindenféle főzelék agyonfőzés fontos tápanya 1 
gokat megsemmisít, olyan tápanyagokat, Ame 
lyekre a szervezetnek szüksége van. A nőkn 
az a régi téves véleménye is, hogy az új reform 
étkezésnél kizárólag nyerskosztról, vagy vege 
táriánus táplálkozásáról van szó, helyesbítésre 
szorul. 

Mivel ezek a szakácsnők gyermekotthonok 
ban dolgoznak, természetesen a gyermek táplá 

lási módja volt a legfontosabb. A jövőben eni 

nél szaámolni kell a növekvő gyermeki szerve 

zZet követelményeivel, amely meg nem hami. 

tott tapanyagokat kíván és ezek koncentrálva 

E 

tése következtében azokat a betegségeket, ame 

lyek ellen pusztító következményeik miatt 

legélesebben kell harcolni. 

Az új gyermekotthonok ebből a szempont. 

ból úttörők lesznek. A legfontosabb a nyers. 

koszt elkészítése, mivel az az életanyago 

legfőbb hordozója. A főétel előtt legjobb s 
játát felszolgálni, mivel annak gyomorsav 

gerlő hatása van. 

Leveseket az új idők étlapján csak az "egy- 

tál" formájában fognak megtűrnii 

a többieket törlik, mivel csekély táperei 

nem áll arányban azzal a munkával, melyet a sz 

vezetnek szolgáltatni kell, hogy azt a folyadé 

kot, amelyre alapjában véve egyáltalán nincs 

szüksége, ismét kiválassza. A burgonya a leg 

különbözőbb feldolgozásokban ismét igazi ért 

keléséhez jut. 

Az otthonok táplálkozásának átszerve 

sével bevezetik a rozskenyeret is, mivel csak 

rozskenyérnek van meg minden természetes tál 

anyaga. A vegetáriánus kenyérfölvágottak 

amelyek valamilyen kenőanyaggal (vaij, va 

túró) bekenve, retekkel, vagy felvágott k 

mény tojásokkal stb. vannak elkészítve, gyeri 
keknél és felnőtteknéel már közkedveltek. 

A kurzus, ahol természetesen étlapok ös 
szeállítását és számvetését is tanították, me 
győzően igazolta a szakácsnők képességeit 
jövőben ezek mellé a konyhába kisegítőke 

fognak alkalmazni, hogy - természetesen t 
vábbi hasonló tanfolyamokkal is - de 

don is tudásukat tovább adva, az új táplálk 
si mód számára minél több kifogástalan 
kácsnét nyerjenek. Az igazi nagy cél azonl 
az, hogy ezekhez a szakácsnőkhöz hasonlóan 

utolsó német háziasszonyt is meggyőzzél 
megtanítsák a új idők táplálkozására és 
rolják ebbe a táplálkozási frontba. 



Deucd aa ... 

onból jelentik: Érdekes tanulmányt írt a 
nai háboru harmadik évfordulója alkalmá- 
Kai-Sekről, a kinai generálissimusról John 
ismert angol iró. Csang-Kai-Sek döntő sza- 
Japánnal háboruskodó Kinának és az an- 
rint a Krisztus előtti harmadik század óta 

as Kinai Birodalomnak nem volt történel 
rmálóbb kimagasló egyénisége, mint Csang- 

ang-Kai-Sek 1887-ben született Sekiang tar- 
y Chikow városában. Édesapja falusi keres- 
olt, aki 

u tokiói katonai akadémiára küldte tanulni. 
Kai-Sek több évig szolgált mint tiszt a japán 
egben és 1909-ben ismerkedett meg a nacio- 
hus eszméjével, amikor találkozott Sun-Yat- 
, a kinai függetlenségi mozgalom megalapitó- 
akit számüztek hazájából. Csang-Kai-Sek 
ett az 1911. évi kinai forradalomban, öt éven 
h-Yat-Sen leghivebb embere volt, de 1917-ben 
jban tőzsdebizományos lett, hogy igy szerez- 

önzt további politikai karrierje elősegitésére. 
en Kina egyetlen politikai pártja, a Kuomin 
elnökévé választotta. 1925-ben, Sun-Yat-Sen 
után pedig a kinai nemzeti hadsereg főpa- 

toka lett. 

AZ ÉLETMENTŐ NAPLÓ 

kor vállalta azt a példátlan feladatot, hogy 
i erőkben egyesifi Kinát Tiz éven át siker- 

lták és Sia városába szállitották A kommunis- 
rabolták Csang-Kai-Sek naplóját és feleségé- 
ott leveleit is és 

ez mentette meg halálos ellenségük életét. 

imunisták ugyanis a napló és a magánlevelek 

ása után rájöttek, hogy Csang-Kai-Sek-et ide- 
azafias célok vezették a szélsőséges elemek el- 

áborújában és Kína csak Csag-Kai-Sek-tól 
itia boldogulását. A kommunisták behódoltak 
-Kai-Sek-nek ás ezzel uj fejezet kezdődött Ki- 
rténetében. 
sang-Kai-Sek a gorombaságig őszinte ember, 
kommunisták fogságában sem változtatott mo- 
nem titkolta ellenfelei iránt érzett megveté- 

egyetlen kérése az volt hozzájuk, hegy minél 
végezzenek vele. 

i ina korlátlan ura igen nyakas s szivós ember, 
nyira bizik magában, hogy 

türelme kivárni, amig ellenfelei belátják té- 
vedésüket 

1 

Buziásfürdői levél 
Azt hiszem soha ilyen élénk és víg nem volt 
et Búziáson. Soha ennyi jókedvű fiatalság nem 
gyütt, mint idén. A rendezések keretében szom- 
Ernandó tánctanár közreműködésével műsorcs 

g olt a kaszinóban. A kitünő és művészi műsorra 
tekintettel a fürdővendégek zsufolásig megtől- 
k a kaszinó nagytermét. A műsor keretében 
bati-Szabó Enikő és Ildikó táncszámokkal lép- 
fel. Szembati-Szabó Enikő egy szép és ügyes 
cx-ot, egy gyönyörű akrobatikus valcert és egy 
és nehéz spicc-balettet adott elő. Majd Ildikó- 
ütt egy kitünő step-duót táncoltak el. Nagy 

b oly tehetségről tettek tanuságot. 

Suba Stella gyönyörű és fínoman előadott ke- 
d6 szólója és káprázatos akrobatikus slow-ja a 

nagy lelkesedését váltotta ki. Kiforrott művé- 
ása és tökéletes, preciz kivitelű tánca, vala- 
ájos és kedves megjelenése a közönség meleg 
envét és ünneplését váltotta ki. Nagy sikert 
még az Ernandó-val bemutat:tt Lambeth- 
is. / 

rnandó tánctanár kiváló és nehéz stepp-fox és 

step számai, úgyszintén lendületes, szép 
is nagy és hosszas tapsokat kapott. 
által sikeresen előadott monológ és La- 
komikus illuzionisták szolgáltatták az 
részít. 
ezések keretében, szombaton július 29- 

zgatóság rendezi meg a nagyszabású 
, amire már nagy előkészületek történne, 
dővendégek, mint a fürdőigazgatóság ré- 

vasárnap d lután rendezi Ernandó tán- 

si strandszépségversenyt. 
Asbóth Jenő festőművész is a na- 
meg szépen látogatott képkiallítá- 

Hogy lett a tözsdeügynök 
sang-Kai-Sekből Kina diktátora 

l harcolt a kommunisták ellen, akik végül is 

és bünbánóan térnek meg hozzá. Polgárháborus el- 
lenfeleinek megbocsátott, bőven ellátta őket pénz- 
zel, sőt külföldi üdülésre küldte a volt forradalmi 
vezéreket, akik leghivebb követői lettek. Másik jel- 
lemző tulajdonsága határtalan türelme. Öt évvel ez- 
előtt még meghajolt japán követelései előtt. Elvesz- 
tette Mandzsuria és Jehol artományt, de megbün- 

tette azokat a kinaiakat, akik ellenálltak a japánok- 
nak. Legjobb tisztjei közül többen kalandokb bocsát- 
koztak a japánok ellen, de Csang-Kai-Sek semmit 
sem tett. De 1934-ben bizalmasan figyelmeztette 
tisztjeit, hogy Japánnal meg kell küzdeni és kérte 

őket a háborúra való felkészülésre. 

A FővEZÉR - OTTHON 
Csang-Kai-Sek magánélete egyszerü. A fővezér 

kora reggeltől késő estig dolgozik. Munkáját szereti 
kereveten fekve végezni. Ebéd után egy öreg gram- 

fon recsegő hangjai mellett alszik. Kedvenc lemeze 
az Ave Maria. Délutánonként félórát tölt imádkozás- 
sal és elmélkedéssel. Szeszes italt, teát, kávét, 

nem iszik és nem dohányzik. Legjobban akkor érzi 
magát, mikor napfényes időben hegyes vidéken sé- 

tálhat és a szabadban étkeznet. Feleségét nagyon sze- 
reti, de természeténél fogva 

egyedülálló ember, aki imádja a magányt. 

Legbizalmasabb külföldi barátja W. H. Donald ausz- 
tráliai ujságiró, aki évek óta tanácsadója is. Egyet- 

len szenvedélye az olvasás és főleg kinai klasszikus 

szerzők munkáit olvassa. 

Havi fizetése ezer kinai dollár. Magánvagyona 
nem számottevő, viszont felesége családja a hires 
Soong-család egyik leggazdagabb családja Kinának. 
A So0ong-család Kina legbefolyásosabb családja is. 

A tábornagy feleségét Kinában „Madám"-nak 

hivják. Madame nagyon csinos és nagyon elegáns 
asszony, aki mindenütt ott van, ahol dolgozni keil. 

Repülőtámadások esetén a helyszinre siet és intéz- 
kedik a sebesültek ápolásáról. 

Amikor férjét elrabolták a kommunisták meg- 
üzente neki fivérével, hogy 

ha három napon belül nem tér vissza, követi őt 
és vele hai meg. 

De a három napot nem várta be, hanem már másnap 
Sián városába érkezett, hogy osztozzon férje sor- 

sában. 
Minden hétfőn reggel érdekes szertartás játszó- 

dik le Csang-Kai-Sek főhadiszállásán. 

Vezérkarának és politikusainak hatszázfőnyi 

tömege összegyül egy nagy teremben, ahol min- 

egyik háromszor mélyen meghajol Sun-Yat-Sen arc- 

képe előtt, majd Csang-Kai-Sek felolvassa Sun-Yat- 
végrendeletét, amelynek agy-egy mondatát a hallga- 

tóság utána mondja. A generalissimus három percig 

magába mélyed, majd pedig egy óra hosszat tartó 

előadást tart a katonai helyzetről, megrója hanyag 

tisztjeit és embereit, rámutat a hibákra és további 

erőfeszitésre buzditja a katonáit és minisztereit. Az 

előkelő hallgatóság állva haligatja végig a tábornagy 

előadását, amelyet Csang-Kai-Sek e szóval végez be: 

befejeztem. És ezzel köszönés nélkül kimegy a hat- 

talmas teremből, magára hagyva tisztjeit és állam- 

férfiait. 

Uto'só bejelentési nap augusztus 1I. A 

A Menitorul Oficial julius 25-iki száma közli 

a gabonaexportot szabályozó minisztertanácsi jegy- 

zőkönyvet, amely a következő: 

1. szakasz. Minden minőségü búza devizakorlá- 

tezás nélküli államba való kivitelénél július 17-től 

szeptember 30-ig az exportőr szabad értékesitésére 

hagyaték az exportszállításból eredő deviza 30 szá- 

zaléka, ha az exportőr bizonyítja, hogy a termelőnek 

a remuneratorius árat fizette. 

Ezen kvóta az 1938 évi 2064 számu miniszter- 

tanácsi napló (Monitorul Oficial 1938 augusztus 

31-iki 201. száma) és a későbbi, még érvényben le- 

vő módosítások és fizetési egyezmények szerint hasz- 

nálható fel. 

2. szakasz. Az 1. szakaszban emlitett időben és 

feltételek mellett exportált 75 kg. hektoliterenkénti 

fajsulyú búza 10 ezer kg.-s vagonja után 8000 le
i 

értékesitési prémium fizettetik. 

A 75 kg.nál könnyebb búzánál a prémium 1 

százalékkal csökken minden kg. fajsulykülönbözetné.l 

2. szakasz. A jelen naplónak a hivatalos lapban 

A román-magyar kereskedelmi és fizetési 

egyezmény megújítására vonatkozó tárgyalá- 
sok csütörtökön kezdődtek meg Sinaiában. 

A román-magyar kereskedelmi megoeszélé- 

sek során elsősorban a magyar piac megválto- 

Zzott felvevőképessége kerül majd szóba. A má- 

sik kérdés, amelyet meg fognak vitatni, a két 

ország közötti fizetési rendszer módosítása. 

Ma az a helyzet, hogy a kliringrendszerrel az 

egyik fél sincsen megelégedve. A romániai ex- 

portő:ök állandóan arról panaszkodnak, hogy 

nem tudnak magyarországi követeléseikhez 

hozzájutni s emiatt -, mint azt a faexportőrök 

is tették - csökkentik a magyar piacra irányu- 

ló kivitelüket. Minthogy pedig a kliring-rendszer 
szerint a romániai exportőr 

kifizette tartozását. természetes, hogy a fizeté- 

sek igen vontatottan történnek. Ezen a hátrá- zékü fürdővendégek nagy rőmére 
nvos helyzeten, magyar szakkörök véleménye 

nap van a julius I7-iki buzakészlet 
bejelentésére 

csak akkor tud 
pénzhez hozzájutni, ha a romániai importőr is 

minisztertanácsi napló teljes szövege 

való közzétételétől számitott 7 napon belül a kereke- 
dőknél julius 17-én meglevő készlet bejelentendő és 
amennyiben az augusztus 31-ig exportáltatik utána 

vagononként 4000 lei kiviteli premium jár anélkül, 
hogy az exportőrnek a remuneratórius ár fizetését 
igazolnia kellene. 

A bejelentés a megye értékesitési hivatalhoz 
benyujtott kérvény utján történik s a hivatalok el- 
lenőrzik a készlet tényleges létezést. 

4. szakasz. A julius 10. és 16. napjai között ex- 
portált bármily minőségü búza után 4000 lei vago- 
nonkéti jutalék fizetendő, anélkül, hogy a remunera- 
torius ár fizetését vagy a 3. szakasz szerinti beje- 

lentést igazolnia kellene. 
5. szakasz. Az értékesitési prémiumokat a Ban- 

ca Nati nala prémiumalapjából fizetik. 

6. szakasz. Ha egyes államokkal kötött egyez- 
mény szerint különös feltételek forognak fenn a 
búzakiviteli prémiumok fizetésére, úgy a jutalék az 
egyezmény vagy annak függeléke szerint nyer ki- 

fizetést. 

csa 

Hogkezdődtek a románmagyar gazdasági tárgyalások 
A fa- és petróleum kivitele, valamint a kliriagforgalom ujjászervezése képezik a 

sinaiai konferencia tárgyát 

szerint csak úgy lehetne segíteni, ha a két or- 
szág közötti fizetési forgalomba bekapcsolnák 
a magánbankokat is, amelyek az ilyen hosszú 
lejáratú kihitelezéseket átvennék és leszámí- 
tolnák. Eképpen a romániai exportőr is hama- 
rább láthatná viszont követeléseit. 

A harmadik kérdés, amelyet most vitatnak 
meg a két ország kiküldöttei elsőízben, a petró 
leum körül forog. Magyarország ugyanis petr 
leumszükségletét a multban nagyrészben Ro 
mániától szerezte be és ezért erős devizá 
vagy pedig különleges kompenzációval fi 
Ma Magyarország petróleumszükségleténe 
részét saját termeléséből fedezi és így a ror 
kőolaj behozatalára kisebb mértékben szoi 
rá. Valószínű, hogy a román-magyar 
delmi forgalom, amely a multban Magyaroc 
szág részére mindig nagy hiánnyal zárult, 
san az egyensúly állapotába kerül. 
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Harmincnyolc banit fizet rá a c F. B. minden 

kilométernél mindegyik utasra 
Kétmilliárdot tesz ki évenként az ingyenes és kedvezményes utazások értéke, 

Nem a 

Az autó és vasút közötti verseny kérdésében is- 
mertetett álláspontja során Ghelmegeanu közleke- 
désügyi miniszter nagyon érdekes problémát ve- 
tett fel a legfőbb gazdasági tanács minapi ülésén. A 
gazdasági érdekeltségeknek arra az évek óta hangoz- 
tatott panaszával szemben, hogy a vasuti szállitás 
tuldrága, a miniszter rámutatott arra, hogy tulaj- 

donképpen nem is a fuvardijak magasak, hanem a 
különféle más cimen kirótt egyéb dijak és illetékek, 
amelyeket a CFR utján hajtanak be. Ennek igazo- 
lására a miniszter adatokat sorolt fel. Az utasszál- 
litásnál például ráfizet a vasut. Mig 1928-ban a 

vasut önköltsége utaskilométerenként 2.09 lei, a be- 
vétele pedig 1.28 lei, ma a bevétel 0.94 lei és az ön- 
költség 1.32 lei, vagyis az önköltség igen jelentős 
csökkenése ellenére a bevétel visszaesett és a 

vasut minden utasnál kilomterenként 0.28 leit 
ráfizet. 

Ennek a sok utazási kedvezmény és különösen a ren- 

geteg ingyenjegy az cka, amelyek értéke évente kö- 
rülbelül 2 milliárd leit tesz ki. Az áruszálllitás te- 
rén jobb a helyzet és 1938-ban a vasut minden ton- 
nánál kilométerenként 0.17 leit keresett, ami nem 

akkora haszon, hogy panasz tárgyát képezhetné. Ott 
van azonban a sok egyéb mellékdij, illeték és 
taksza, amelyet a különböző minisztériumok és helyi 
hatóságok szednek a vasut utján. A miniszter csak 
néhányat emlitett fel ezek közül. Igy például a 

petróleumtermékek belföldi szállitásánál 

vasut a drága, hanem az állami illetékek 

a fuvardij tonnánként 1070 lei, mig az állumi 
takszák 915 leire rugnak, 

az exportnál pedig a fuvardij 5835 lei, az állami 
taksza viszont 625 lei. A kivitelre kerülő motorin- 
olaj fuvardija 356 lei, állami illetéke 458 lei, a 

pakuráért a CFR tonnánként 286 leit kap, az államn- 
kincstár 348 leit. Ha a tüzifa fuvardiját 1000 lei- 
ben vesszük, 

az állumi dijak és egyéb költségek ugyonezen 
tételnél 890 leit tesznek ki, 

a liszteknél 1000 lei fuvardij mellett 10.300 lei az 

egyéb illeték, az állatkivitelnél 1000 lei fuvardijra 
4650 lei egyéb illeték esik, 100 lei fuvardijra a vaj- 
nál 329 lei, hentesárunál 220 lei, a husnál 215 lei, 
a réznél 160 lei, a gyapjunál 377 lei, a bőrnél 245 

lei, a villanymotoroknál 711 lei, a selyemnél 863 
lei, villanykörtéknél 292 lei, lábbelinél 456 lei mel- 
lékdij esik. Ghelmegeanu miniszter szerint addig, 
amig ez a heyzet, 

nem kivánhatja a vasuttól senki, hogy a véglete- 

kig menjen a fuvardijak mérséklésénél, 

mialatt más intézmények állandóan emelik a bevéte 
leiket. Ezeknek a mellékdijaknak és a sok ingyencs 
szállitásnak a kérdését kell előbb rendezni és csak 
azután lehet felvetni a vasuti fuvardijak problémá- 
ját, amelyet azonban csak a nehezen kivivott költ- 

Bégvetési egyensuly keretében lehet majd megoldani 

A 70 kilónál könnyebb fajvulyu buza is felvásárolható 
Gyengébb az átlagos buza minősége, mint az várható velt 

Bucurestiből jelentik: Szerdán tanácskozás 
volt a nemzetgazdasági minisztériumban, majd 
utána a konmány gazdasági tanácsa tartott 
ülést Calinescua miniszterelnök elnöklése mel- 
lett. Az ülésen elhatározták, hogy a 76 kiló- 
nál nagyobb és 3 százalékkal több idegen anya- 
got tartalmazó búza is felvásárolható, miután 

az átlagos búza, a beérkezett jelentések szerint 
70 kilogramos hektoliterenként. A gazdasági 
tanács ezenkívül jóváhagyta a búzavásárlásra 
alkalmazott személyek fizetését és elhatározta, 
hogy a kormány gazdasági gépeket vásárol, 
amit abból az összegből fedeznek, ami a költség- 
vetésben rendelkezésre áll. 

A jogtalanul beszedett 
munkáspénztári járulék visszafizetése 

A munkásbiztosító felfolyamodási bizottsá- 
ga 461/1939. számú végzésében jóváhagyta az 
elsőfokú bizottság azon határozatát, hogy a te- 
vesen beszedett pénztári járulék visszatéeríten- 
dő, mert az a Munkásbiztosító által olyan sze 
mélyre vettetett ki, aki nem volt biztosításra 
kötelezett. Ez a döntés igen sok függőben levő 
ügyre fog kihatni és abból indul ki, hogy a pénz- 
tár jogalap nélkül nem gazdagodhatik. Ezzel 
kapcsolatos kérdés az, hogy jár-e biztositási 
összeg annak, aki törvényesen nem is léphetett 
a tagok sorába. A munkáspénztári törvény 58. 
szakasza a kérdést úgy dönti el, hogy a biztosi- 
tási összeg nem jár, míg a már befizetett járu- 
lék akkor térítendő meg, ha az illető tévesen 
lett felvéve, vagy a belépés önkéntes volt. 

A fenti ügyben a felfolyamodási bizottság 
előtt felvettetett az elévülés kérdése is. A vég- 
zés szerint a munkáspénztári törvény 102. sza- 
kaszában említett 2 éves elévülés csak a be- 
tegségi, baleseti, szülési és halálozási segélyek 
követelésére vonatkozik, de nem a jogalap nel- 
kül fizetett járulékok visszatérítésére, 

s Leszállították az április 1. előtti állami 
szerződések utáni adót. A központi pénzügyi 
bizottság határozata szerint azon közszallítási 
szerződéseknél, amelyek már ez év április 1-én 
lebonyolítás alatt állottak a megadóztatható 
jövedelem nem 9 hanem 7 százalékos adokulcs- 
csal számítandók ki, mivel azon új törvényes 
intézkedésnek, hogy a vállalkozó 9 százalékos 
kulccsal fizesse adóját, visszaható hatálya nin- 
csen. 

Augusztus 15-ig be lehet cserélui a 250 
leieseket. A pénzügyminisztérium augusztus 
15-ig utolsó határidőt adott a 250 letes penzek 
becserélésére. Ez csak a Monetarie Nationalá 
(Bucuresti, Str. Fabrica de Chibrituri 30.) 
történik, posta útján is, amikor a cssmagra, 
vagy levélre ráírandó, hogy az 250 leiest tartal- 
maz. A rossz pénzdarabok megsemmisíttetnek, 
míg a jók értékét a pénzverde postautalványon 
küldi meg a postai költség levonásával. 
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Árfolyamok 

CSÜTÖRTÖK, JULIUS 27. 

Hivatalos árfolyamok. (Az első szám a vételt, 
a másik az eladást jelenti). Holland forint 75 35-- 

76.52, belgas 24.01-24.36, angol font 662.40- 
672.75, olasz lira 7.172-7.172, francia frank 3 78 
-3.85, svájci frank 31.88-32.36 Ezekben az árak- 
ban a devizafelár is bennfoglaltatik. Dinár 2.898- 
3.05, pengő 26.50-27. német márka 40.50-41.52. 

(=) GABONAARAK. (A Dengl és Kleinmann 

cég jelentése). A bánsági gabonapiacon megindult 

az üzlet az ujbúzában. A többi gabonanemü iráat 
a kereslet lanyha. A piaci árak a következők: uj 
búza hetvenöt kilós 420, tengeri 415, korpa 350, 

uj zab 440, takarmányárpa 340, tavaszi árpa 370- 

380, muharmag 400 tökmag 900, káposzta repce 850, 

lencse 600-700 lei százkilónkint 

Olasz tőke a kikötői gabonaraktarak épí- 
énél. Bucurestiből jelentik: Mihalopol Con- 

stantin mérnök, a kikötők országos igazgatója, 
a napokban tért vissza olaszországi útjároól, ahol 
az ottani vezető pénzügyi körökkel folytatott 
megbeszélést az olasz tőkének a román kikötők- 
hen építendő gabonaraktárakhoz történő anya- 
gi hozzájárulása tekintetében. 

= TÖRVÉNY IRJA ELő AZ ISKOLASZO- 
VETKEZETEK KÖTELEZŐő ALAKITAÁSAT. A Hi- 

vatalos Lap május 27-i számában közzétett, az ale- 
mi iskolai oktatás szervezéséről szóló új törvény kö- 
telezőleg rendeli el az iskolai szövetkezetek alakítá- 
sát. Ezideig csak a közoktatásügyi minisztérium tet 

intézkedéseket az iskolai szövetkezetek elterjesztése 
érdekében, míg most törvényerővel írják elő azok 

megalakítását. A szövetkezeti közvélemény örömmel 
üdvözli az új törvény rendelkezését, mert a szövet- 
kezeti mozgalom számára felbecsülhetetlen értéket 
jelent. A kisebbségi iskolák szövetkezeteinek meg- 

alakítása és megszervezése tekintetében a Gazdasági 
és Hitelszövetkezetek Központja készsépgel nyújt 

felvilágosítást, úgyszintén ott szerezhetők be az is- 

kolai szövetkezetek megalapításához szükséges nyom- 

tatványok is. 

A minimálizált ár miatt a ba 
malmok elvesztik az erd 

piacot 
Mint ismeretes, a malmok új oszta 

illetve átminősítése következtében eg 
bánsági malomüzem leállott, a meglévő 
nehéz helyzetbe jutottak. A bánsagi 
helyzetét az új gabonaértékesítési tö 
séges ármaximálása még súlyosabba te 
temes-torontáli malmok legfőbb fogyas 
tudvalevőleg Erdély volt, miután a bá 
minősége kiváló és mert az erdélyi liszt 

ségét növelte az a körülmény, hogy az 
termés minőségi és mennyiségi csökke 
vábbá a fajsúly-különbözőség követke 
búzaértékesítésnél mindenkor árkülönbö 
letkezett a bánsági liszt javára. Az új 
kesítési törvény ab feladó állomás állaj 
meg a minimális árat, ami azt jelenti, ho 
országban valamennyi malom egyforma 
vásárolhat. Ennek következtében a bán: 
lomipar az idén elveszítette erdélyi fo 

miután rendelőkörének nem tud ve 
épes áron szállítani. 

A munkáskülönítmény vezetőjé 
jár túlóra. Az aradi törvényszék harmad 
gozata 1086/1937 számú ítéletében kimon 
hogy egy munkáscsoport vezetőjének 
a munka tartamáról szóló törvény 34. sza 
ban megállapított túlóradíj, mivel ezen 
vény 46. szakasza a felügyelői és bizalmi 
betöltőket kiveszik a heti 48 órás mun 
maximum alól. A csoportvezető (sef de ec 
egy kategoriába esik és túlóradíjat nem 
telhet. 1 

almi vi 
lgniui al 

Rádió 
PÉNTEK, JULIUS 28. 

Bucuresti. 7: Torna, hanglemezek, háztartási 

adó. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés, o. 
nácsadó. 13.08: Hangverseny. 14.10: Rádió 
15.10: Aktualitások. 19: Időjelzés, időjárási 
tés. 19.02: Előadás. 19.17: Hanglemezek. 
Előadás. 20.15: Hangverseny. 20.45: Kül 
nemzetek táncai. 21.20: Walkürök. Wagner 0 
ja. 21.50: Rádió ujság, sporthírek. 22.45: R. 

ság. 23.45: Francia, német és olasz ny 
szolgálat. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, lemezek. 11: 
11.20: Felolvasás. 11.45: Felolvasás. 13.10.: 
őrzene. 13.40: Hirek. 14.30: Szalónzene. 
Hirek. 17: Diákfélóra. 17.45: Időjelzés, id. 
jelentés, hirek. 18: Hirek szlovák és 
orosz nyelven. 18.10: Végh Sándor hege 
Előadás. 19.10: Az én rádiómüsorom. 20 
rek. 20.25: Külügyi negyedóra. 20.40: A 
óra. Szinmü három felvonásban. 22.30: T: 

gol és francia nyelven. 24: Katcnazene. 
Budapest II. 20.30: Előadás. 21: Hirek. 21 

losverseny. 21.50: Mandolin zene. 22.50: Id 
jelentés. 

SZOMBAT, JULIUS 29. 

Bucuresti. 7: Terna, hanglemezek, háztartás 
adó. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés, orvos 
nácsadó. 13 08: Hangverseny. 14.10: Rádió 
15.10: Aktualitások. 17: Országőrök óráj 
A Munka és jókedv mozgalom órája. 19 
járásjelentés. 19.17: Előadás. 19.32: 
lemezek. 20: A Munka és jókedv kiállitás 
Szalónzene. 21: Rádió posta. 21.15: Jazi 
22: Rádió ujság, sporthirek. 22.15: Rom 

22.30: Hanglemezek. 23: Rádió ujsá. 
Hangverseny. 23.45: Francia és angol ny 

szolgálat. 

Budapest I. 7.45: Hirek, torna, hangi 
Hirek. 11.20: Felelvasás. 11.45: Mit né 
13.10: Höcht! Margit zongorázik. 13 

13.55: Junker Klára énekel. 14.20.: 
járásjelentés. 14: Overettrészletek. 
17.15: Török mesék. 17.45: Időjelzés, 
lentés, hirek. 18: Hirek szlovák és m 
nyelven. 18.10: Az O. L. P. közleméi 
gányzene. 20.15: Hirek. 20.25: 
21.35: Előadás. 22.05: Tánczene. 
23.10: Hírek német, olasz, angol és 
ven. 24: Szalonzene. 

Budapest II. 19: Hanglemezek. 
20.30: Mezőgazdasági félóra. 21. 

Hanglemezek. 

19.
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SPORTES 
á millió lei az 

noki idény befejezése után, ilyenkor nyár , sorát: 
minden jaték snak titkos vágya, hogy uj Regdon 200.000 lei 

z jusson és ezt legtöbb úgy szeretné meg- Pep Vasile 400.000 , 

a gy más egyesülethez szerződik le. Ebben Capusan 200.000 , 

en is számos játékcs kérte átigazolását, ami Bindea 150.000 

In nem minden esetben történhetik meg, mert Chiroiu 100.000 ; 

egyesület anyagi igényekkel lép fel. Ez kü- Juhász 200.000 , 

természetes is, hiszen az egyesületnek éppen Felecan 1. 200.000 ' 

dása volt és van a játékosokra és ilyenker, Cociuban I. 200.000 / 

zolás k idején szeretné, ha a játékosra költött Nistor 100.000 ; 

bár csak egy bizenyos százalékát be tudná Cires 100.000 , 

Természetesen vannak esetek, amikor némely Stoiancvici 100.000 , 

ilet tul igényes, innen magyarázható, hogy az Lukács 70.000 ' 

kimutatott 15 játékosnak az átigazolási meg- 
Gállisz 70.000 ' 

ja összesen kétmillió leit tesz ki. A lennebb Schulder 70.000 

Erz összegek a végösszeg magasságának elle- Negru 50.000 ; 

em tulzottak, mert a feltüntetett játékcsok kö- 
Sepsi 50.000 

többet „megér". De lássuk a játékosok név- 

nytalanná valt Románia szereplése 
klagenfurti atlétikai versenyen 
z Atlétikai Szövetség - mint ismeretes - 

atározott, hogy Románia is résztvesz a klagen- 

nemzetközi atlétikai viadalon. A szövetség va- 

válogatóversenyeket tartott Kolozsvárott, 

lóban és Bucurestiben, mely után összeállitot- 

A kiküldendő válogatott csapatot és kijelentette, 

el az utazás szerdán délután lesz Temesvárról. 

idő / 
lőkészületek tehát megtörténtek ugyan, csupán 

ös utlevélről feledkezett meg a szövetség, ugy, 

kedden délben még nem velt kiállitva az utle- 

s igy ismét az utolsó pillanatban kérdéssé vált 

ipat elutazása, 

emzetközi mérkőzés Turnu-Severinben. A Sbo- 

turnuseverini csapat legutóbb a jugoszláv le- 

o együttesével ütközött meg barátság s mérkő- 

eretében. A mérkőzést a román csapat 5:0 

ban megnyerte. 

A Déli Hitlap eredeti regénye 

Irta: Szentirmay Gizi 
inyomás tlt szzziema azmaoszao 

- Valéria néni, én sokszor azt hiszem, negy e 

n egyek vagyunk. Olyan feltünően hasonlitunk 

máshoz. Meg aztán mind a ketten gyilkosok 
va- 

nk, azzal a különbséggel, hogy te szerelemből, 
én 

gyülöletből öltem. Jaj, hogy én mennyit beszél- 

már neked és te hányszor meghallgattál. Ér- 

hogy mindig nekem adtál igazat... 

- Te is éppen igy gondolkodtál mint én - 

je? Te is láttad hogy mennyire nincs értelme 

nek se? Annak se, ha az ember szép? Ez 
csak 

való, hogy mindig gyülöletet arasson és 
bizal- 

nságot kedves nőtársai előtt és a férfiak- 

zabad szemtelenséget... 
Persze, itt a harmadik hereld: Baraci... 

Ha- 

jhász és még annyira sem intelligens, hogy 
ezt 

tolja. Vagy csak itt, ebben a házban, ahol lát- 

y mekkora az elragadtatás és mennyire ki- 

tják ezt? Mondd Valéria néni, te hozzámennél, 

indezeket olyan tisztán látnád, mint én? Mcst 

csak forradalom, hogy ezt is úgy jelentem be, 

a Rubány-féle szakadást. Ezt majd 
csak akkor 

EMÉNYEK Eesez 

alatt levő játekosoknak 

Sporthirek mindenfelől 

ra az atigazolaás t 
t 

j 

összesen: 2.260.009 lei 

Ludl, vagy Müller leszerződik a Venus csapatá- 

hoz. A Venus vezetősége már régebben azzal
 a gon- 

dolattal feglalkozik, hogy egy idegen játékost le- 

szerződtet a jövő bajnoki idényre. Hogy ki
 lesz az 

a külföldi játékos, akinek a szolgálatait a Venus 

igénybe veszi, még nem lehet tudni. Hir szerint a 

rmán bajnokcsapat vagy Ludl, vagy pe
dig Müller 

cseh, illetve Hungária játékosok közül szerződteti 
1 

valamelyiket. 

x 
Xifandó vezeti a Mures--Gloria CFR mérkő 

zést. központi bizottság Xitando Denis játékveze 

tőt jelölte a vasárnapi Mures-Gloria CER minő 

sitő mérkőzésre. A bizottság tekintetbe vett
e a ga- 

latii csapatnak azt az óhaját, hogy a mé
rkőzésle sem- 

leges partjelzőket küldjenek ki, igy
 Xifandonak Ta- 

nase Viorel, Nagyszeben és Spornic, Segesvár já- 

tékvezetők segédkeznek. 

vörös szeplő a kezén, egész nap ég a villany, mert 

sötét a hivatal, sötétebb, mint a lelkem.. 

XXXI. 

A Boriska skandalumot csinált. A Beriska fe- 

nyegetőzött. Vitriollal, öngyilkossággal. Szemére 

hányta Baracinak, hogy igy h
álálja meg önfeláldo- 

zását. És hogy itt hagyta legszebb éveit. Boriska 

szerint máshelyen talán négy év alatt csak félesz- 

tendőt öregedett volna... 

De mindezekkel Baraci nem törődött. Örült, 

hogy Boriskától megszabadult. Már
 kezdett az ide- 

geire menni ez a nagy önfelá
ldozás, amellyel Boris 

körülvette. Nem, azt, hegy lop, nem lehetett volna 

a szemére hányni. S kkal n
agyobb számitásai voltak. 

a lopásnál. Ő az anyagiakat nem tartotta 
annyira 

szem előtt, mint a magasabb amb
iciókat, pl. a há- 

zasságot Baracival. 

És most a legn agyobb nyugal mm
al készült Ba- 

raci a Török császárba. Pe
rsze azt, hogy boldog nem

 

állithatta. De Baraci megeléged
ett azzal a kevássel, 

amit az élet neki ajándékozo
tt. 

Amint a Kereszt-téren átsétált, 

kozott a főbirónéval és egy idegen hölggyel. Azaz 

ágy gondolta, hogy idegen, mert amikor közelebb 

értek hozzá, a hölgy nagyon k
edves és széles mosolv! 

küldött neki. Na hát ez kiz. 
Ajaj a dr. Holderné.. 

Na lám... Hát ezek honna
n ismerik egymást?... 

szembe talál- 

dom, mire minden össze lesz pakkolv
a... Min- 

Te is Valéria néni... 

Azt fogják mondani, hogy ezek ut
án ne jój- 

oha többé hozzájuk. Szegény Sári mama, 

e oda volt... Erre még ő
 sem 

em bocsátja meg. Most 
próbá 

titokban tartani a nagy 

gykedik a közönség.. és a 

dálato 
n fáradt vagyok. 

Mi jöhet még? Mi 
k, vagy feleségül 

r előadásokat fog n 

g fogom jegyezni: 

mondani... szegény, 

a W Lonci az intz 

sszony ebéd alatt rá
szólt: 

Z ember a szájábal. 

lehet még? Kettő közü 

ekem tartani, egész 
hü 

kérem ne pózoljon.. 

úgy fogja érezni ma 

etben, amiko 

Weber! A kés 

számitott és 
lják még 

ujságct, addig is 
ddig is bitorolják 

Most már elég minden- 

megyek a Baracihoz -
 

Na, hogy ezen a Holdernén mennyit mulatt
ak 

annak idején. A hölgy irod
al mmal foglalkozott. Ex 

kis vidéki lapban szerepelt sokat. Hatalmas és 

zengzetes költeményekkel sz ditette el az olvasókat 

jó ideig. Az ilyen költemén
yekben gyakran szerepelt 

„Ajult lelkem meg Vad lélek illata" satöbbi, mi 

gaalkotta kifejezés. Ugyanis
 az egyik szerencsétlen 

szerkesztője a 

dertől, amit annak szerepel
ni vágyó felesége prak- 

tikusan felhasznált a saját részé
re De azóta a töhbi 

ujságirók és szerkesztők óvakodtak bármilye
n ügy- 

ben dr. Holdertől szívességet 
kérni... 

Úgy csókolt kezet a nagynevü hölg
ynek 

hamarjában a régi irodalom em
lékeit i 

lékezetében. 
- Na 

ves, hogy találkoz 

itt maga nagyon 

1 
hegy az 

r r 

t 

Nem fizet dijat a Román-kupa 

kupára a nevezési időpont tegnap kezdődött meg. A 

Kupabizottság ezzel kapcsolatban közli az egyesüle- 

vezése érkezik be, azokat fogják mentesiteni a di- 

kupaküzdelmekre. 

IRORSZÁG ELLENI MERKŐZÉST. A román lab
- 

darugószövetség közölte az ir 

gel, hogy az általuk javasolt 1 

felel meg Románia nemzetközi mérkőzései be0 

sának, azért nem tudja vállalni, hogy ezen a napon 

Dublinben játsszon. Az ir-román mérkőz
és helyett 

a román válogatatt Brüsszelben játszik a 
belga válo- 

ELSŐ MÉRKÖZÉSEIT. Bucurestiből j
elentik: Csü- 

törtökön történt meg a nemzeti bajnok
ság őszi for- 

27-én kezdődik és az utolsó őszi fordulót novemb 

kező: Unirea-Tricolor -Victoria, 

lapnak, egyszer szivességet kért Hol-
 

dézte fel em- 

kedves Baraci, hát ez igazán nagyo
n ked- 

unk Hallom a nővéremtől, hogy 

udvarol. Hiába, Baraci az Baraci 

első harminc nevezője 

Az 1939-40-ik évi kiirásu labdarugó Román- 

ekkel, hogy az első harminc benevező csapat men- 

esül a nevezési dij alól. Ha egy nap több csapat ne- 

ak alól, melyek a legtöbbször neveztek be az el
őző 

A ROMÁN SZÖVETSÉG LEMONDJA AZ 

labdarugószövetség- 

940 május 14-ike nem 
sztá- 

gatott csapattal. 

KISORSOLTAÁK AZ ŐSZI BAJNOKI SZEZŐN 

dulójának sorsolása. A nemzeti bajno
kság augusztus 

ló sorsolása a követ- 
Kárpát FC-UDR. 

vagy Mures, Ripensia -Juven- 

sc= CAMT AMTE-Venus. Az 

előlálló csapatok a pályaválasztók
. Érdekes megem 

líteni, segy az Unirea-Tricolor az őszi 
szezón folya- 

mán 10 mérkőzést Bucurestiben 
játszik. 

NEM TÖRTÉNT DÖNTÉS AZ ETNI
KAI RO- 

MÁN JÁTEKOSOK KÖTELEZŐ SZ
ERZŐDTETE- 

SE ÜGYÉBEN. Bucurestiből 
jelentik, A Biroul Fe- 

deral összeült, hogy határ-zzon a 6:5 arányszám 

ügyében. Ugyanis a szövetségn
ek van egy határoza- 

ta, amely szerint a következő 
bajnoki idényben min- 

den A. diviziós egyesület hat etnik
ai románt köteles 

szerepeltetni a csapatban. A Biroul Federal nem 

hozott döntést ebben az ügyben, hanem úgy hatá
- 

tozett, hogy átteszi ennek a kérdésnek 
a tárgyalá. 

sát a Comitetul Federalhoz, 
amelyet augusztus első 

felépen hívnak össze. 
s 

DÉLIHIRLAP 
eutomata telefon száma: 28-10 

y 

19-én játsszák le. Az első fordu 

Rapid-Gloria CFR, 

tus, Sportul Studente 

ezelőtt egy jó pár évvel. E
mlékszik 

svásárhelyen? ,.. Hát a 

Csuda nagy Don Juan 

anyának udvarol, az- 

előtt... hm.. 
mennyit báloztunk mi Maro 

szép Fogarassy Regire?... 

maga még mindig. Előbb az 

tán a lányának... 
- ??? 
Na mit csodálkozik? Nem 

emlékszik a szép 

Regire? Pedig annak idején 
sekat meséltek bizonyas 

nyári sétákról... 
A Regi! Persze.. 

pánnak a lánya... 

Valami különös érzés borzonga 

valami emlékeztetné arra 
az időre. Milyen is volt a 

Regi? Szép, persze, de szőke vagy barna? 
Három 

hónapot udvarolt neki. Igaz, hegy akkor már férj- 

tek erről a házasságról. Miért 
nél volt. Sokat mesél 

1 ság 

is ment hozzá az alispán lán
ya a jegyzőhöz... Per- 

sze erre már nem eml
ékezett... 

És most hirtelen eszébe jutott egy levél is, 

amit eddig elfelejtett és 
amit egyszer Bécsben ka- 

pott, alig pár heti elválás után. Szent Isten
) A le 

vél... A levelet elégette. Mint minden
 levelet, amit 

nőtől kapott, mert Baraci gentleman volt... Rop 

pant korrekt férfi volt... A levelet elégette... a 

dolgot elfelejtette.. Sch
a, de soha sem jutott v

olna 

eszébe... Van annak va
gy harmincné égy éve, hogy 

ez a dolog történt. És ilyen 
nem egy történt. Kelle- 

mesebb és okosabb velt ezeket 
elfelejteni... 

. A marosvásárhelyi alis- 

tta meg. Mintha 

Fogarassy Régi nagyság
os alispán úr lányát, 

három hónapi nagyon szé
p szerelem után, elfelejte

n 

nem éppen kellemes levele 

ak huszonkétéves volt. Fi- 

Dehogy szép!.. 
és az utána következő, 

szint n. De akkor még cs: 

atal hadnagy Szép emlékek.. 

Irtózatos... 
Most mi leg 
Mi legyen a 

éves lehet? Persze, 

ja soha... 
Harmincöt és nhuszenkettő az éppe

n ötvenhét 

ötvenhét!!1! De ezt szerencsére nem
 tu e 

= Jaj Baraci ne csináljon olyan f
ájdalmas 

cot, hiszen mindannyian fiatalabbak vo
ltunk és m 

annyian beletörődtünk a kezdődő
 öregségbe. P 

egy olyan nagy legénynél, mint mag
a 

serves dolg De amint hallom, még mindig tép 

magukat az asszonyok magá
ért. 

ven? 
Regi lányával, aki most harmin 

hogy harmincöt, nem is tagad 

al ez, vagy egyedül l
ődörög 

marad a Fischer.
 

ni a világ- 

Sárga a foga, sok 
marad Na tudja, 

lálkozunk mindannyian, 
hogy itt mi megint hogy összeta- 

akik együtt voltunk az- (Folytatjuk.) 
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Ujabb három bombarobbanás 

történt Angliában 
A King Cross állomáson tförtént merényletnek három halotíja 

és fizenhat 

Londonból jelentik: Egész Angliában mély meg- 
döbbenést keltett az a bombamerénylet, amelyet min- 
den valószinüség szerint ir terroristák követtek el a 
londoni King Cross nevü állomás csomagraktárá- 
ban. A robbanásoknak a legujabb jelentés szerint 

három halottja és 16 sulyos sebesültje van. 
Ujabb londoni jelentés szerint a tegnap esti king- 
erossi bombamerénylet után a Victoria pályaudva- 
ron is, majd a csütörtökre virradó éjjel Liverpool- 
ban is három merényletet követtek el az ir terroris- 
ták. A Viktoria pályaudvaron a ruhatárban történt 
a robbanás, amely több embert megsebesitett. 

A hatóságok szigoru intézkedéseket léptettek 
életbe a pályaudvarok és vasútvonalak biztositásá- 
ra. A rendőrök a vasutasokkal karöltve közös őr- 
séget állitottak fel a seatoni viadukton, amely An- 
glia legnagyobb vasúti hidja. Illetékes körökben ki- 
jelentették, hogy az intézkedést óvatosságból rendel- 
ték el és eddig semmi sem bizonyitja azt, hogy ösz- 

szeesküvésről lenne szó. 

Liverpoolban az egyik bomba a csatorna felett 

átvezető hidat robbantotta fel. 

A hid roncsai a csatornába zuhantak, minek kö- 

vetkeztében a vizi forgalom megbénult. 

Röviddel ezután egy másik bomba szétrombolta a 

postahivatal homlckzatát és sulyosan megrongálta a 

hivatal belső berendezését is. A harmadik pokolgép 
egy parkban explodált, de kárt nem okozott. 

TöÖBBE GYANUSITOTTAT LETARTOZTATAK 

A liverpooli rendőrség letartóztatott egy 

személyt, akit azzal gyanusítanak, hogy ő követ- 

te el a mount pleasanti postahivatal felrobbantá- 

sát. A legutóbbi éjszakán a rendőrség megket- 

tőzte az őrszemeket azokon a pontokon, amelye- 

ket az ír terroristák további merényletei fenye- 
getnek. 

sulyos sebesültje van 

A merényletek következtében a londoni 
eéz egész sor gyanus egyént tartózta- 

ott le. - 

A MERÉNYLETEK HIRERE AZ ALSOHAZ 
MEGSZAVAZTA A TERRORISTAELLENES 

TÖRVEÉNYT 
Az alsóház megszavazta az ír terroristák el- 

leni különleges rendőri intézkedésről szoló tör- 
vénytervezetet. Amikor az újabb ír merényletek 
híre elterjedt, az alsóház tagjai néhány perc 
alatt másodszori szavazásban is megszavazták 
a törvényt és csak néhány felszólalás alapján ki- 

sebb módosításokat végeztek rajta, Este 
zett meg a híre annak, hogy a londoni 
pályaudvar ellen is merényletet kísérelte 
és ekkor harmadik olvasásban, minden 
lás nélkül elfogadták a javaslatot. 

AZ IR KORMÁNY TAÁVOL 
A MERÉNYLETEKTŐL 

A lapok jelentik, hogy De Valera ír, 
niszterelnök a dublini képviselőházban nyil 
zatot tett a merényletekről és a következ 
jelentette ki: 
- Meglepetéssel hallom, hogy vannak 

emberek, akik képesek feltenni, hogy az ír l L 
mánynak egyetlen tagja is rokonszenvez Teleít merényletekkel. Az ír kormány megdöb 
ítéli el a merényleteket és ha frországban 
mány nem tudná megfékezni a terrorista-s 
zeteket, akkor teljes felfordulás borítaná 
ír szabadállamot is. 

A miniszterelnök még kijelentette, h 
ír kormánynak nem áll módjában megszű 
az angliai merényletek okait. 

A Magyar Népközösség közbenjárására 
kedvezően megváltoztatlták az állampolgárs 

törvényt 
Kelozsvárról jelenti tudósítónk: A Magyar 

Népközösség vezetősége még januárban lepése- 
ket tett illetékes helyen, hogy módosítsak az ál- 
lampolgársági törvényt. Az intervencióra azért 
volt szükség, hogy az 1924-ben kimaradt egyé- 
neket is felvegyék az állampolgársági lajtsarom- 
ba. Tekintettel, hogy ez a kérdés ezer és ezer 
romániai magyart érint, a Magyar Népközösség 
állandóan szorgalmazta azóta az ügyet és en- 
nek eredményeként 

őfelsége, II. Carol király, szerdán aláírta 
azt a rendelettörvényt, amely módosítja az 
1924. évi állampolgársági törvény 62. sza- 

kaszát. 

Az említett törvényszakasz kimondja, hogy a 
csatolt területek kisebbségi lakói a román állam 
polgáraivá válnak, a békeszerződés feltételei 
mellett. - 

A módosított szakasz úgy intézkedik, hogy 
akik nem teljesítették az 19234. évi törvény elő- 
írásait, azok a jelen rendelettörvény kihirdetése 
után egy hónapon belül kérhetik a listába való 
utólagos felvételüket. Továbbá a kiskorú gyer- 
mekek, árvák, vagy ismeretlen szülőktől szár- 
mazó egyének, akik 1924. február 24-ike előtt 

fürdő 

I Áuást keres 

Étel hordást, vagy más könnyebb mun 
kát vállal középkorú nő. Cím FEreidorf 
XXVI. ucca 21. 1065 

z 

Irodai gyakorlatom hét év. Foglalko- 
zást keresek. Kiss Lajos Fratelia I. 26. l 

1064 

Ha szép akar lenni? 
Használjon KULK A-féle liliom- 
tejkrémet, tiliom-tejszappani és U- 

das-velel 

Hordók 20 drb. 

cu Vacarescu 39. Megtekinthető a déli 
órákban. Házmesternél. 

Galgóczy- trafik, Strada 

V., Str. Sagovics 12. 

TEÉSE 
Az este 6 őóráig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 

Az 1938. ju megjelent e sz. mpiniezteri pendelet aPán apnisdeési áraink a következők: állástkeresés, 
s yhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés nem közölhető. i inde rovat) 1 

eprohirdebés 1iz szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. 
kerület: Tamás-trafik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian ] 
Melfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett). Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. T 

45-06.- Vittek-trafik. Bul Carol 54. - 

Házasság szavankint öt lei, minden más rovatban szavankint kettő lei. Le 

(szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. ke 

Bratianu 15/a. Telefon: 45-18. 

Singer varrógép jó állapotban eladó. 

a 

születtek és akiket az állampolgársági Iist 
szeállításánál nem írtak be, azok három ho. 
belül kérhetik beírásukat a községi előlj. 
goknál. Ezeket az utólagos beírásokat 
községi előljáróságok tartoznak végezni, : 
lyek annak idején illetékesek lettek volna a 
írás eszközlésére, illetve annak igazolására, 
az érdekeltek 1918. december 1. óta itt la 

A pótjegyzéket a határidő lejárta után 
napon belül a községi előljáróságok az igaz 
ügyi minisztériumba terjesztik fel ellenőrz 
letve jóváhagyás végett. Az utólagos névjeg 
kek csak az igazságügyminisztérium jóváh 
sa után válnak véglegessé. 

Az így beírtak teljes jogú állampolgá 
lesznek. ! 

A csatolt területek azon lakóit, akik m 
kérik ezen módosított szakasz alapján a 
jegyzékbe való utólagos beíratásukat, úgy te 
tik, mintha végleg lemondtak volna állami 
ri jogukról. A fenti rendelet nem vonai 

azokra, akiknek állampolgárságát az 1 
nuár 22-én kiadott, 169. számú rendelet 
alapján vizsgálták felül. 

elveszett tárgyak, eltűnt személ 

Bratianu 

1178 

zegye 

eladók. IV., Str. I an- Hirdessen 
1176 

zz za: 2 zongora, komplett színpad, 
Irodahelyiség 3 szobával olcsón azon- 
nal kiadó. Str. Eugen de Savoya 6. 

pódium, nagy modern tükör, székek, 
asztalok, ruhatár-fogasok, szalongar- 
nitura, olajfestmények, gobelinek, lám 
pák, iróasztal, polituros álló írópult el- 

ű adó. Forgács Mátyás IV., Str. Iancu 
l Vacarescu 36. Telefon: 42-79. 1167 

a Déli Hirlap-ban 

0 HMütönféle 

Aak, Tőkéjének biztos elhelyezése egy 
házhely, minden időben érték. Érte 
tés kiadóhivatalban „Szász száza 
szilárd" cím alatt. 

Üzlethelyiség Str. Dacilor 10 

azonnal kiadó. Érdeklődni: Szi 

gyár Odobescu, 10. Telefon 38-48. 

Rárom szinben. 

Városi 
gyógyszertárban 

a Fekete Sashoz" az Arany 
Szárvas épületben I. Piata I. C. 
Brátianu. 

Idegrendszer, reuma, vese, hólyag, májbajosok gyógyitására: 
Esslingeni - - 
Deszka Jalousien 
Lenvászon - - 
Uzleti napellenző 
Szövött rips Baile Linova (Lini lafüret 

......... 
Rádiumaktívitású szénsavdús, kén és alkalikus 

gyógyforrásai hivatottak 

Folie - Celofan 
kirakat 

Roman ovszky Ernő is 

eszmtjako E ké e 
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